

# LA ÚLTIMA HORA

Un mes ... 2'25 Ptas.  
Extranjero semestre ... 22 "  
Número suelto ... 10 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES Olmos 2  
ADMINISTRACION: P. Cort, 29  
Teléfono núm. 1.243

Palma de Mallorca. Jueves 1 de Marzo de 1934.

DIRECTOR Y FUNDADOR D. JOSE TOUS FERRER

Año XLI.—Núm. 12.523

## DEL MOMENTO

### Un peligro que debe evitarse

En repetidas ocasiones hemos señalado la necesidad de evitar el peligro que supone la irregularidad de los cauces de los torrentes que cruzan nuestro término municipal, irregularidad que es causa de que al registrarse lluvias fuertes se produzcan desbordamientos que no solo han interrumpido a veces la circulación por las carreteras sino que al inundar los campos lindantes con los cauces causan las más de las veces serios perjuicios a la agricultura, los cuales pueden ser fácilmente evitados.

Los cauces de los torrentes que cruzan nuestro término municipal, por su irregularidad constituyen un peligro.

Los cauces se angostan tanto en algunos tramos que el agua que se contiene en los tramos anteriores no tiene curso posible cuando llega a los otros y entonces se desborda inundando los campos contiguos y carreteras próximas, causando molestias y perjuicios.

Ello constituye un problema a resolver porque siendo fácil el remedio no sería lógico que se fuera aplazando indefinidamente el aplicarlo, dejando a los agricultores que cultivan los campos inmediatos a los torrentes expuestos a los graves perjuicios que puede causarles una inundación.

En anteriores artículos dedicados a este asunto hemos recordado que hace ya bastante años, siendo Ingeniero Jefe de Obras Públicas de esta provincia, D. Bernardo Calvet, se iniciaron gestiones para regular aquellos cauces.

Los propietarios de las fincas lindantes cedían los terrenos necesarios para regular los cauces, a excepción de uno solo, propietario de una finca inmediata al mar, y a la cual tendía a depositarse la tierra que las aguas de las inundaciones iban arrastrando en su curso hacia el mar.

Con la cooperación de los propietarios, de los colonos de dichos predios (que prestaban sus carros para las obras) y de Obras Públicas, iba a ser entonces realizada una importante como necesaria mejora.

Nada suponía para un propietario ceder unos metros de terreno de escaso valor para asegurar en cambio su propiedad contra el riesgo de frecuentes inundaciones que al arrastrarle tierra desmerecen el valor de su finca.

Nada suponía para los colonos su aportación personal para las obras a realizar, toda vez que con ello tendrían de ponerse a cubierto de los perjuicios que aquellas inundaciones causan a sus sembrados.

Y la aportación de Obras Públicas a una mejora de tanta impor-

tancia, era y será en todo momento obligada.

Por las causas que fueren, la laudable iniciativa del Sr. Calvet no se llevó a término; pero la necesidad subsiste, y este invierno ha sido evidenciada en diversas ocasiones.

¿Porqué no suscitar nuevamente aquel proyecto?

En la forma como están actualmente los cauces, una lluvia abundante y continuada ha de determinar forzosamente desbordamientos.

Estos al interrumpir el tránsito por las carreteras y al inundar los campos inmediatos a los campos causan molestias y perjuicios, y aun pueden causar víctimas.

Es de indudable interés general poner remedio al mal.

Y el remedio es ensanchar los tramos más estrechos de los torrentes, y evitar los recodos en los cauces.

Otra medida a tomar—que también la hemos repetidamente reclamado—es la de ejercer una mayor vigilancia en las carreteras para evitar que los cruces de los cauces con los caminos públicos sean tomados como lo son a ciencia y conciencia de todos, por vertederos de escombros, y utensilios deteriorados.

En cada cruce se ven montones de escombros y utensilios, y cuando los torrentes corren, las aguas van arrastrándolos hasta que se depositan en los recodos del cauce, el cual van cegando, aumentándose con ello el peligro de los desbordamientos.

Una vez más señalamos este peligro y nos interesamos para que se vea la manera de evitarlo, lo cual en la forma como fué iniciado el proyecto cuando era el Sr. Calvet, Ingeniero Jefe de Obras Públicas en esta provincia, nos parece no solo factible sino fácil.

Es una mejora que los propietarios de las fincas afectadas y los colonos que las cultivan tendrían que ser los primeros en interesar y promover, ofreciendo su cooperación para llevarla a cabo, para lo cual, a buen seguro no faltaría el más decidido apoyo del elemento oficial.



MADRID. — Importante asamblea de los Patronos madrileños, celebrada en el Cine de la Opera, en la que quedó constituido el bloque patronal. Arriba los oradores y presidencia de la Sala. A bajo un aspecto

hace dos semanas "con ansia de cielos nuevos, y ahora recorren la isla encantada buscando avidamente en las columnas del "Chicago Tribune", las últimas noticias de Wall Street. Sinclair Lewis tendrá que traer algún día a Mallorca al héroe sin par de la vida norteamericana y agregar nuevas paginas a su densa biografía. Lo único que parece consolar la nostalgia del Babbit emigrado es el "bar", en cuyo mostrador se queda largo rato meditando. Pues ahora en Mallorca florecen los "bares", junto a los almendros. Cuando yo estuve aquí hace cuatro años, Babbit acababa de descubrir la isla y sólo había instalado un "Tourist Office". Sin la crisis saludable del dólar, Mallorca sería hoy un vasto barrio-parque con sus casas en serie todas con radiotelefonía. ¿No cruzamos en la carretera una casa-rodante-Ford, cuyo conductor nos ofrece billetes para la rifa? ¿Quién habrá sido el Babbit genial de esta idea de la rifa de casas-rodantes con "bar", y radiotelefonía para viajar por la isla de oro? Merecería la maldición gitana: "Premita Dió que se te giervan los ojo der revé..."

Estos turistas en escala no son los más nocivos. Desembarcan, pasean dos o tres días en rebano, dejan unas pasetas en "cocktails", y postales, y se van a arrastrar su decepción por otros puertos hasta rematar su cruce con un gorro de papel en algún "dancing", parisienne. Los malos son los otros, los que se quedan, los que descubren la isla y pretenden sentir la emoción del paisaje. Dicen que vienen a descansar de sus negocios, y en cuanto se instalan inventan un negocio. Ya se sabe que Babbit prefiere el de la compra de terrenos para lotearlos, construir muchas casas de cartón pintado y venderlas a los nuevos Babbits que, según sus cálculos, seguirán viniendo a poblar este privilegiado trozo del planeta hasta con vertir la isla en un "Palm Beach". Ya va camino de ello, aunque despacio, pues el mallorquín no se desprende fácilmente de su tierra. Estos

"pioneers", que exploran la costa con ojos rapaces y pasean por las playas sus sueños arquitectónicos sueñen valerse de recursos de insinuación y hasta de falsía para arrancar su bien al mallorquín. Un Babbit astuto, en trance de adquirir terrenos para constituir una sociedad colonizadora en las cercanías de Palma, ha tenido que amedrentar al propietario habiéndole de la próxima guerra, del viaje de Harriot a Madrid y de un secreto acuerdo franco-español, en cuya virtud, al primer cañonazo, las Baleares serían una base naval francesa. Fatalmente, por la ley del más rico se irá loteando poco a poco lo mejor de Mallorca, mientras su capital, Palma, se llena de "bares", donde triunfa el "ice-cream-soda... En plena plaza de la Constitución, junto a una casa Renacimiento español, surge la decoración imprevista de un ultramoderno Bar digno de Broadway. Aquí termino melancólicamente mi excursión ante un plato de "American Specialities", leyendo "The Daily Palma Post", mientras el guía, megáfono en boca, arrea a sus treinta turistas hacia un "cine", en donde les espera la gracia elemental de Laurel y Hardy.

FERNANDO ORTIZ ECHAGÜE  
(De "La Nación" de Buenos Aires)

## VARIEDADES

COMO FUE DESCUBIERTO EL YODO

En 1811 observó Comtois, fabricante de salitre, en París, que durante alguna de las operaciones a que era sometida, para la obtención de aquel producto químico, la barrilla marina, se desprendían vapores violáceos, cuyo color atrajo su atención como la de otros químicos, entre ellos Gay-Lussac, conviniendo todos en que aquellos vapores debían provenir de un elemento nuevo y, efectivamente, resultó ser así.

El nuevo elemento fué hallado analizando los residuos de las legías de barrilla. Una vez descubierto se le aisló y se le denominó "yodo".

Lógicamente pensando se creyó que el "yodo" debía hallarse en el agua del mar, donde la barrilla, planta marítima, lo debía absorber en sus raíces. De ser esto así, cabía pensar que el "yodo" se encontraría también en otras plantas y organismos marinos, como, por ejemplo, en las esponjas.

Los análisis confirmaron más tarde la suposición y ello dió ocasión a Coindet, médico de Ginebra, a atribuir al "yodo" las mismas virtudes curativas que poseían las cenizas de esponja, aplicadas desde muy antiguo en las regiones más elevadas de los países montañosos, para combatir los humores.

Efectivamente, Coindet aplicó directamente el "yodo" y obtuvo mejores resultados que con dichas cenizas.

SI SU VISION NO ES PERFECTA VISITE VD. AL OCULISTA.

LUEGO NOSOTROS LE DAREMOS LOS CRISTALES QUE LE PRESCRIBA.

ANTIGUA CASA LASSALE. SAN NICOLAS, 31.

## NUESTROS COLABORADORES

### INFORMACIONES COMENTADAS

## Nueva inflación de Madrid

Si gobernar es, ante todo, promover y aumentar el bienestar de los gobernados, claro es que un gobierno no puede prescindir impasible que haya obreros en paro forzoso, familias en miseria, muchedumbres sin hogar, sin dineros y sin pan... De este principio, que después de la guerra europea, han aceptado y practicado todas las naciones, olvidándose alguna, como Inglaterra, de su individualismo y su inhibicionismo clásicos, procede toda la legislación intervencionista, a la que culpan muchos economistas de haber producido la conturbación en que el mundo se debate, con una misera mosca, cazada en la tela de una araña vampiro.

En Madrid, sin embargo, se ha practicado aquel principio, desde mucho antes de la guerra europea, y de que Inglaterra diera entrada en sus presupuestos, como un servicio del Estado, a consignaciones para remediar el chomaje. Es más; todo el crecimiento y expansión de Madrid y su admirable transformación de "población mas grande de Castilla", que fuera hasta los postreros años del reinado de Isabel II, en capital modernizada y tras periodo reciente aun, en urbe europeizada, que se parece un poco a París y un poco a Bruselas y una pizca a Londres y un tanto a Nueva York, con disminuidos rascacielos y otras yanquilerías vergonzantes, se deben a que nuestros gobernantes practicaron, sin escrúpulos, aquel principio misericordioso y acudieron a remediar con los dineros del Estado todas las llamadas crisis del trabajo, que en Madrid se producían.

Aparte la admirable empresa de Bravo Murillo, ministro de Fomento, que dio de beber a Madrid trabajo de sed, e hizo los Canales de Lozoya utilizando la mano de obra barata de presidiarios, los demás engrandecedores de Madrid emprendieron obras por cuenta del Estado, como el Hipódromo recién desaparecido, hecho por el Conde de Toreno, o por cuenta de sus bolsillos, como el Marqués de Salamanca, planeando el barrio aristocrático que lleva su nombre, sin creer servir una necesidad efectiva del natural crecimiento que Madrid debería tener. A raíz de la Restauración, terminada la última guerra civil y liquidada la insurrección de Cuba, inquietas aun y empobrecidas las provincias por las perturbaciones recién pasadas, se produjo una inmigración de gentes ociosas hacia Madrid.

El nuevo régimen nacido haciendo promesas de mas asegurada paz y más pródigo bienestar y en espera de gozarlos cuanto antes, y de alcanzar hueco en el reparto de destinos, que entonces quedaba enteramente libre al arbitrio del favor político, acudieron a Madrid numerosos provincianos. A partir desde aquí, esta capital ha ido creciendo a saltos, de mudanza política en mudanza política, y no por que encontrara nuevos filones de riqueza o intensificara la explotación de los que ya poseía.

Para dar ocupación a la gente obrera no bastaban los recursos del Municipio. El Estado inició una serie de obras, que como vé el lector, no han terminado aun, pasado medio siglo. El Ministerio de Fomento, no solo hizo el Hipódromo, considerando que era conveniente a la nación el fomento de la especie caballara, sino el paseo de coches del Retiro, acaso, porque importaba también proteger a los vehículos. Y, aconteció que a medida que se procuraban mas obras, pagadas por el Estado, mas obreros sin trabajo acudían de las provincias. De esta época son los edificios de la Biblioteca Nacional, el Ministerio hoy de Obras Públicas, que se construyó para Escuela de Artes y Oficios, los Jardines de la Infancia, hoy Museo Pedagógico, la Escuela de Sordomudos, el Banco de España y otros varios, y de aquella época fué la declaración de que todas las calles que comienzan en la Puerta del Sol y sus continuaciones, eran carreteras, que debía cuidar y mejorar el Ministerio de Fomento y no el Municipio madrileño. Fué este, después del reinado de Carlos III, quien quiso industrializar a Madrid creando fábricas de porcelana, vidrio, tapices y tejidos, la primera inflación de Madrid.

Inflación artificial... En tiempos de Cánovas, como ha acontecido ahora, aunque la iniciativa particular ha acudido a ayudar al Estado trazando el barrio de Salamanca y el de Ferraz y la Gran Vía y otras muchas obras, a cada plan que se termina, a cada palacio que se concluye, surge el mismo conflicto: que que dan sin trabajo, unos centenares, unos millares de obreros. Y entonces, se hacen, apodadamente, forzados arquitectos e ingenieros los periodos de estudio y ananando los presupuestos, imitando una nueva serie de obras, continuando una nueva inflación de la capital.

Naturalmente, cuantos obreros luchan con dificultades económicas en provincias, singularmente en las de segundo orden, donde el favor del Estado llega remiso o no llega jamas, y cuantos burguesillos disponen de algunos dineros y quieren dedicarlos a pequeños negocios con que vivir, ante cada nuevo anuncio de que en Madrid vá a haber trabajo, empresas, lluvia mirífica de consignaciones del presupuesto del Estado, toman el tren y se lanzan a la aventura de gozar la vida alegre de la capital.

Así, no ya cree Madrid hasta tocar las lindes del millón de habitantes, sino que a su alrededor hasta las propias lindes de su término municipal, ocupado ya enteramente por el caserío, se están convirtiendo en grandes ciudades, núcleos urbanos que hace quince años eran aldeas miserables, sin otra industria, apenas, que



FRANCIA. — El abad Lambert, herido gravemente durante una sesión tumultuosa en el Ayuntamiento de Orán



MADRID.—Teatro de la Comedia. — La simpática y notable danzarina Srta. Leandri con los demás jóvenes participantes en el festival celebrado a beneficio de las Escuelas Católicas de Cuatro Vientos y del Ropero de San Rafael

## Viaje a la isla de oro

El viajero modesto se contenta con recorrer la isla encantada en la poca práctica compañía de Babbit metido en uno de estos autobuses monstruosos con 32 asientos. Voy a la taquilla, pago mi butaca, presento el billete y el acomodador me coloca en mi sitio. Cuando echan a andar los 32 asientos empiezan la fantástica función. Pero, a diferencia de los demás espectáculos donde el comentario se reserva para el entreacto, en este teatro rodante cada espectador quiere enterarse a los demás de la calidad de este. Y como la humanidad cuenta con un repertorio limitado de adjetivos, resulta que en estos tres días, viajando con Babbit por la isla, he oído palabras "wonderful", un poco menos de "charming", y un número pare-

cido la de "lovely... Un Babbit letrado se ha permitido adjetivos audaces como "poético", y "romántico", pero los otros 30—pues yo era el único "extranjero", del autobus—se contentaban con la comprobación corroboradora de que los árboles, el cielo y los nubes de una isla milenaria de parecen mucho a los árboles, al cielo y a las nubes de un país progresista y moderno como la América del Norte.

Los treinta norteamericanos de mi "excursión"—tirados por treinta caballeros también norteamericanos—son pasajeros de un crucero en escala en Palma. El barco humea por sus tres chimeneas allá abajo en el puerto, y cuando en algún recodo del camino sale del megáfono la orden imperiosa de apearse y admirar el paisaje, las treinta miradas van instintivamente hacia aquel barco, nido de nostalgias. Esta gente salió de Nueva York

la de extraer las basuras de la capital: Chamartín de la Rosa, con 40.000 habitantes; los Carabanchales con 30.000 y Vallecas, con casi 60 mil.

Inicialmente, toda esta población obrera y la burguesa que la explota, sirviendo sus necesidades, viven de las llamadas industrias de la construcción. En la ingrata tierra, sobre que estableció Felipe II, la capital de España, apenas podrían vivir de la agricultura dos centenares de familias. No se produce, en este terrón central de España, una sola primera materia, creadora de industrias locales genuinas. Aparte las doce cosechas del presupuesto y las rentas de la aristocracia y la burguesía que tienen propiedades en provincias, no hay en Madrid ninguna otra mina, de donde se extraigan las riquezas que consume. Y ya parece haberse excedido el nivel natural entre los ingresos y los gastos. Los periodos de inflación forzosa se van produciendo cada vez a más cortos plazos, a medida que va siendo más numerosa la muchedumbre que necesita trabajar y para vivir que Madrid sea cada vez más grande, interminablemente más grande y suntuoso.

Aun no hace dos años, surgió, como ahora, la amenaza de que iban a quedar sin trabajo unos millares de obreros. Se apeló precipitadamente, a realizar un proyecto llamado de enlaces ferroviarios, en que el Estado presupuso un gasto de trescientos millones de pesetas y he aquí, que a poco, se ha tomado a burlas la posible y trágica realidad de que

ese gasto no sirviera para nada. Sirvió solo para diferir la angustiada crisis dos años, porque he aquí, que ahora, con iguales angustiadas precipitaciones, hay que improvisar nuevos proyectos, nuevas vías, nuevos edificios... Y a su anuncio, llegarán nuevas avalanchas de inmigrantes a la capital, creyendo con razón, que todos los españoles tienen derecho a participar de los bienes que reparte el Estado. Y llegará un momento, como en todas las inflaciones, en que el sistema quebrará y en que será imposible seguir edificando y embelleciendo un Madrid innecesario, incapaz de sustentarse a sí mismo y congestionando de un exceso de población, sin posibilidades de trabajo y forzosamente estéril...

Entre tanto, los gobernantes no advierten que el problema apremiante, perentorio, de creación y de reconstrucción, está, no en tener una capitalidad suntuosa que sin puerto, sin minas y sin campos férciles supere a las demás ciudades de España, sino en dar al español que crea riqueza en el burgo, la aldea y la villa, nuevo hogar amplio y luminoso, agua cristalina, luz y fuerza eléctrica, higiene, cultura y recreos, porque es en eso en lo que nos diferenciamos de Europa. Nuestros pueblos y aun muchas ciudades, mas que entidades vivas, son como museos en que se conserva la decadencia estúpida del siglo XVIII...

DIONISIO PEREZ

(Prohibida la reproducción).

## Por Telégrafo

### Ecós varios

#### CONTRA LOS FASCISTAS

Ciudad Real.—Las Juventudes Libertarias y Anarquistas de Puertollano han repartido un manifiesto excitando al crimen y a todas las violencias contra los fascistas, tirando a la cabeza.

Excitan a los obreros a que acudan al Escorial, al desfile fascista para allí pegar duro.

Excita a los obreros católico-fascistas a salir a la calle para pelearse.

#### TIENDA ASALTADA

Bilbao.—A las 10 de la noche unos individuos penetraron en una tienda de tejidos llevándose bastantes piezas, abandonando algunas en su huida. En el barrio se produjo gran revuelo.

Acudió el guardia civil Gregorio Serrano, persiguiendo a los ladrones. Estos dispararon contra él hiriéndole en el hombro izquierdo.

#### ACCIDENTE AUTOMOVILISTA.—DOS PERSONAS MUERTAS

Bilbao.—Ayer regresaba a Bilbao una conocida familia que había pasado el día en el campo.

El auto era guiado con grandes precauciones a causa de la nevada; pero al llegar al puente de Cervera y a la vista ya de Bilbao, el coche se despidió cayendo en la vía férrea de Santander, quedando destruido.

El coche quedó con las ruedas en alto.

Únicamente sacaba la cabeza el chófer pidiendo auxilio.

Los señores que iban en el coche se desmayaron.

Resultaron muertas doña Teresa

Arregui, esposa del Diputado Provincial señor Artiach y su hija Angeles.

Otra hija está gravísima; Luisa Artiach, grave y de igual pronóstico el chófer, que se llama José Macahin.

#### EN SALAMANCA

Madrid, 28 (2 t.)

Salamanca.—El termómetro marca dos bajo cero.

Nieva y graniza en la población.

#### EN AVILA

Avila.—Se registra una temperatura de ocho bajo cero. Los puertos están cerrados. Sigue nevando.

#### EN ARANJUEZ

Aranjuez.—Reina intenso frío. Las comunicaciones están cortadas.

Los teatros han suspendido las funciones.

#### NO SALE A B C

Con motivo de haberse admitido en la imprenta de A B C, como suplente un obrero cajista no afiliado a la Casa del Pueblo, los demás obreros afiliados se negaron a trabajar.

El Director estuvo en la imprenta conferenciando con los obreros y exponiéndoles lo injusto de su actitud, puesto que lo que debían hacer era formular la reclamación ante el jurado mixto.

Añadió que los que quisieran podían trabajar, pero todos se negaron y en vista de ello no pudieron salir las ediciones de provincias.

A las doce de la noche se presentó un equipo obrero diciendo que tenían órdenes de no trabajar.

Por lo tanto se cree que mañana no saldrá A B C.

#### MATA A UN VIGILANTE

León.—En el Pueblo de Viemar, un minero llamado Manuel Atienza disparó su revólver contra el vigilante de la mina Antonio Hidalgo, matándole. El agresor fué detenido.

#### ATERRIZAJE FORZOSO

León.—A causa de la niebla se desorientó un avión tripulado por el suboficial José Gutiérrez Fernández, aterrizando en las cercanías de Carucedo en lugar escabroso.

El aparato se destruyó.

#### SE RESTABLECE LA SITUACION EN MAZARRON

Murcia.—El gobernador ha manifestado a los periodistas que los mineros de Mazarron que se declararon en huelga de brazos caídos, han comenzado esta mañana a abandonar los pozos, entregándose a la benemérita.

El gobernador espera que mañana se restablezca la situación.

Hoy entraron al trabajo 337 obreros.

# Automovilistas

Baterías de 6 voltios 90 amperios hora

"SUPREMA"

FABRICADAS Y GARANTIZADAS POR AUTOBAT

A PESETAS 80

PRECIO DE PROPAGANDA DURANTE EL MES DE MARZO

AUTO ELECTRICIDAD, S. A.

AVENIDA ALEJANDRO ROSSELLÓ, 85-87

## Extranjero

### LOS VINOS DE JEREZ

Madrid 28 (11 n.)

Washington.—El contingente suplementario que ha sido concedido para las importaciones de vinos españoles asciende a un millón cien mil galones.

El contingente total de vinos españoles es, por lo tanto, en la actualidad de un millón quinientos mil galones, principalmente de vinos de Jerez.

### LA ACTUACION DE LA N. R. A.—DECLARACION DE JOHNSON

Washington.—Hoy, por iniciativa del general Johnson se ha celebrado una gran reunión, a la que se ha dado el nombre de «Forum romanum» en la que se ha invitado a participar al público norteamericano, para exponer las quejas que pudiera tener sobre la actuación de la N. R. S.

Antes que nadie tuviera tiempo de formular ninguna reclamación, el señor Johnson anunció que se iba a efectuar una amplia revisión del Código de dicho Organismo, de acuerdo con un programa que contiene doce puntos, y que se hará efectivo, si es posible por medio de un importante decreto Presidencial.

La audición del público durará probablemente una semana.

### POR LOS EX COMBATIENTES IN-VALIDOS

Washington.—Contrariamente a los proyectos de economías que tiene anunciados el Gobierno, el Senado ha adoptado una proposición que implicará un gasto suplementario de cincuenta y cinco millones de dólares aproximadamente, en favor de 29.000 ex soldados que sufren defectos físicos resultantes de su servicio en filas.

Se hace observar que esta reivindicación de los ahora favorecidos, había sido anteriormente descartada por considerar que era contraria a lo previsto en la ley sobre compresiones del Presupuesto.

### CATASTROFE FERROVIARIA

Pittsburgo (Pensilvania).—A consecuencia de la gran cantidad de nieve acumulada en la vía, ha descarrilado un tren, que cayó por un terraplén de gran altura, resultando 20 personas muertas y 40 heridas.

Los trabajos de salvamento se hacen sumamente difíciles por la gran cantidad de nieve que hay por todas partes.

### LA REVOLUCION EN COLOMBIA

Guayaquil.—Según noticias recibidas en esta capital ha estallado en Colombia un movimiento revolucionario. Se carece de más detalles.

### ESPIONAJE EN BUDAPEST

Budapest.—Un comunicado oficial dice que se ha descubierto un asunto de espionaje que tendrán repercusiones.

Circulan sobre él rumores fantásticos, pero según noticias de buen origen se afirma que han sido detenidas personas entre ellas cuatro coronados, un comandante, un periodista y varios alumnos oficiales de la Academia militar Indorrea.

En los círculos oficiales se niega a hacer declaraciones.

### Mantequilla Superior A 4'10 el kilo

Depósito COLMADO RAMON CORTES, Bolsería, 26.

### Buenos Aires --- Hotel

Todos los días 10 noche GRAN BAILE Orquesta DALMAUSS JAZZ RESTAURANT a precios populares GRAN BAR Consumación mínima 1 pta. Bebidas y licores de todas marcas

# EXCEPCIONAL OCAISION!!

AHORA EN VIGOR la más grandiosa venta y las mejores ofertas nunca hechas anteriormente de

## PLANCHAS ELECTRICAS



La más alta calidad Y LOS PRECIOS MAS BAJOS registrados en la historia de Mallorca.

3 modelos populares mejorados. - Precios reducidos. - Se puede pagar en 8 meses. - Un modelo por menos de 2 pesetas mensuales.

NO espere más. DISFRUTE DE LAS VENTAJAS Y EL CONFORT DE LA PLANCHA ELECTRICA. Haga su pedido a cualquiera de nuestros empleados.

**GAS Y ELECTRICIDAD, S. A.**

PALMA, EL TERRENO, INCA, MANACOR, FELANITX

# PAGINA FEMENINA



Moderna chaqueta en tejido de lana color blanco, y gris oscuro, puede llevarse con un vestido o falda de lana blanca. Botones metálicos

## CRONICA FEMENINA

### La gimnasia rítmica

Un punto esencial que no debemos descuidar las mujeres, es la gimnasia rítmica que favorece y regula la circulación de la sangre, conservando la frescura de la tez y aumentando por tanto la belleza.

Se denomina gimnasia rítmica a la que auna los movimientos musculares con el ritmo musical. El primer iniciador de esta gimnasia fué el célebre esteta Jacques Delcroze.

Raymond Duncan, el hermano de la conocidísima danzarina Isadora, siguiendo la escuela de Delcroze, creó un sistema basado en el acoplamiento de los movimientos musculares naturales a las artes y oficios, con lo cual consiguió bellas e interesantes formas de la plástica.

En Francia se cultiva mucho la gimnasia rítmica, que tiene la doble ventaja de hermanar una estética corporal con una física de pleno desarrollo respiratorio y muscular. Debe realizarse al aire libre o en una habitación bien ventilada, acompañadamente, con ritmo, sin violencias, así hasta conseguir una belleza de formas armónicas que marquen al mismo tiempo un desarrollo completo.

Debe servirnos de estímulo el ambiente que la gimnasia rítmica tenía en Grecia, pueblo que como es sabido supo hacer un culto de la salud y de la belleza, dando lugar al adagio «mens sana in corpore sano».

Las sesiones deben ser en los primeros días de media hora de duración, con descansos de cinco minutos. Los movimientos deben ejecutarse al compás de una música—algunas piezas de Chopin, por ejemplo—, buscando el mayor acorde posible.

Con la gimnasia rítmica puede mantenerse el vientre liso, merced a una serie de acompañados movimientos. Son fáciles de hacer, no requieren de aparatos especiales que puedan representar un gasto.

Sólo requieren un poco de buena voluntad, practicarlos con asiduidad y constancia, única forma de lograr un práctico rendimiento.

Hay varias formas y movimientos; citaremos los más interesantes:

Colocarse tumbados sobre la espalda, los brazos extendidos hacia atrás, las rodillas flexionadas al busto y elevados los pies. Ya en esta postura, bajar lentamente, al compás de la música, las rodillas hasta que la punta de los pies toque el suelo. Volver luego, lo más rápidamente posible, a la posición de partida.

Otra consiste en partir de la posición llamada de cuatro patas, las manos apoyadas en el suelo, con los dedos hacia el interior, los riñones metidos y la cabeza erguida. Una vez así, iniciar el movimiento rítmico, arqueando el dorso, metiendo el vientre lo más posible; la cabeza debe seguir acompasadamente la curva del dorso, hasta quedar colgada.

Otro se efectúa sentándose en el suelo, las rodillas flexionadas y las manos colocadas debajo de las rodillas; la cabeza colgando hacia adelante. Esta gimnasia consiste en dejarse caer hacia atrás lentamente, hasta tocar el suelo con la espalda, dejando los

brazos extendidos a lo largo del cuerpo. Luego, volver rápidamente a la posición de partida.

Otro, en partir de la posición de tendido sobre la espalda, con las piernas extendidas verticalmente. Los brazos apoyados en el suelo y hacia atrás.

Este movimiento rítmico se ejecutará bajando las piernas hacia el costado derecho, conservando el mismo ángulo con el cuerpo. Volver con rapidez a la primera postura y hacerlo luego con el lado izquierdo.

Es conveniente, después de estos ejercicios, un descanso en sitio abrigado o a pleno sol, si la temperatura lo permite.

A. D'ENERY

(Reproducción prohibida).

### Labores prácticas

#### UN GABANCITO DE MEDIA

Esta graciosa y cómoda prenda de interior se hace con lana de tres cabos de un solo tono, o bien el cuerpo y las mangas de un color claro y los cuadros y franjas de adorno de tonos más oscuros. Por ejemplo, en la escala de los verdes, o de los beige.

Se necesitan 500 gramos de lana de tres cabos y dos agujas de acero largas, pero bastante finas.

La espalda se empieza por el borde inferior haciendo 130 puntos y sobre ellos se trabaja a punto de arroz (un punto al derecho y otro al revés) invirtiendo el orden a cada aguja, y continuando así doce agujas que serán unos tres centímetros. Tómese después el punto de calceta, una aguja al derecho y otra al revés trabajando recto hasta que la labor mida 39 centímetros. Se cerrarán diez puntos por cada lado de las bocamangas, un punto por cada lado al principio de las doce agujas siguientes. Cuando la prenda mida 55 centímetros de largo se cierran los hombros al bis, cerrando doce puntos de cada vez y los restantes del centro se cierran de una sola vez para formar el cuello por detrás.

Para hacer el delantero se hacen 65 puntos y sobre ellos las doce agujas a punto de arroz. Tomando luego el punto de calceta se trabaja recto durante 28 centímetros empezando después a menguar un punto cada cuatro agujas por el lado del centro.

A los 39 centímetros de largo se hará la bocamanga, lo mismo que en la espalda, y al llegar a los 55 centímetros deberán quedar unos 36 ó 38 puntos que se cerrarán en tres veces para formar el hombro.

El segundo delantero exactamente igual.

La manga se empieza por el extremo superior haciendo 30 puntos. Créanse dos puntos a cada final de aguja hasta tener 92 y así se harán nueve agujas sin menguados ni crecidos. Después se menguará un punto por cada lado a cada siete agujas hasta que los puntos se reduzcan a 56.

Cuando la manga mida 57 centímetros de largo se remata con tres centímetros a punto de arroz. La segunda manga exactamente igual.

Para la franja que puede rodear el gabancito se hacen 13 puntos que sirven de base a una larga para dar la vuelta a los dos delanteros y al cuello a los que se cose una vez hechas las costuras de los costados y hombros.

Las mangas se cosen lo último de todo.



Vestido crespón de lana marrón oscuro, cuello canesú en satén brillante color topacio, con estrecha cinta de terciopelo marrón



Moderno y práctico tres-piezas en lana, color arena. Botones de madera del mismo color, jersey de punto de lana en arena rojo y azul

### Recetario del hogar

#### PARA EL ALIENTO IMPURO

Sucede que, de resultados de una contrariedad, de una emoción, de una fatiga, una fiebre imperceptible se manifiesta en nosotros por una pequeña señal molesta y fea: nuestro aliento pierde su suavidad.

Esta incomodidad proviene también de la ingestión de alimentos demasiados especiados, de las salsas donde intervienen ajo o cebolla, etc.

He aquí dos recetas muy sencillas, al alcance de todas, para remediar estos inconvenientes:

Chocolate o café, 45 gramos; carbón en polvo, 15 gramos; azúcar en polvo, 15 gramos; vainilla en polvo, cuatro gramos.

Se mezcla, se añade luego un jarabe de goma muy espeso, se parte en pastillas y poniéndolo al horno suave se deja después secar en frío.

Tómese seis pastillas en el día.

Otra receta.

Carbón en polvo, 250 gramos; magnesia calcinada, 55 gramos; cloruro de sodio, 25 gramos; quinina en polvo, 25 gramos.

Mézcladlo y añadid un jarabe de regaliz muy espeso. Cortadlo en pastillas y tomad de tres a seis diarias. Estas pastillas ayudan a hacer la digestión.

He aquí otra receta para dar pureza a vuestro aliento, darle salud cuando estáis enfermas y la fiebre abate vuestras fuerzas. Es un gargarismo sencillo y que os dará la sensación de una agradable frescura:

Aguardiente alcanforado, 5 gramos; alcoholado de menta, VII gotas; esencia de tomillo, VII gotas, aguardiente blanco, 50 gramos; vainilla en polvo, ocho gramos.

Déjese en infusión. Emplead esta mezcla en la proporción de una cucharada colmada de sopa en un vaso ordinario de agua tibia hervida. Usadlo varias veces al día.

Si no tenéis paciencia para hacer o mandar hacer este gargarismo os será siempre agradable refrescaros la boca tomando estas pastillas:

Polvo de cacao, 100 gramos, azúcar, 30 gramos; carbón, 4 gramos; polvo de hojas de rosa, 4 gramos.

Mézclese todo con un jarabe de goma espeso.

PARA PEGAR PORCELANA Y CRISTAL.—Se mezcla agua con aguar diente a partes iguales. Se desie en esta mezcla: 100 gramos de tiza en polvo, 60 gramos de almidón y 30 gramos de cola fuerte. Se calienta directamente sobre el fuego hasta que todo esté bien mezclado y puede usarse.

### Radio - Tecnic

#### Como se organiza un cuarto tocador

Todas las mujeres no tienen una posición de fortuna que les permita tener un cuarto tocador, un baño puesto según el último «grito» de la moda, del confort y de la elegancia.

Esas son las felices, las dotadas de la fortuna, y aquí no vamos a ocuparnos de ellas. Acostumbradas a vivir en el lujo lo conocen y se mueven en él con naturalidad y armonía. Tapiceros y criados obedecen a todos sus caprichos y saben hacer maravillas.

Pero, cualquiera que sea su presupuesto, su posición social, una mujer es mujer y por consecuencia hábil; como sabe siempre organizar con un gusto discretísimo, muy femenino, un rincón del hogar que será para ella un pequeño refugio íntimo, consagrado a su belleza, a su culto, a su seducción.

En todas las casas modernas se encuentra una habitación especial convertida en tocador donde hay un espejo, un lavabo con agua fría y caliente. A veces también hay allí baño, el conjunto es cómodo, pero frío, sin intimidad. A vosotras os toca poner vuestras manos para hacerlo un rincón agradable.

A menudo no hay tocador y los inquilinos deben por sí mismos escoger una pequeña habitación o gabinete, a veces oscuro, para hacer la estancia reservada de la toilette.

Otras, la habitación exigua y mal dispuesta no tiene ni siquiera un sitio donde poderse retirar para proceder a los cuidados de la higiene y entonces es necesario señalar en la alcoba un espacio que se tapará con un biombo.

Vuestro gusto y vuestros recursos de mujeres inteligentes proveerán a todo, hasta a los olvidos imperdonables de un arquitecto.

Un tocador corriente es el que encontráis ya preparado, un cuarto sombrio o claro, con un lavabo, un baño, espejos y un parquet a cuadros. Tal como está es para la ciudad, para la ciudad grande sobre todo una verdadera riqueza y hay que hacer sacar partido de él.

¿Es sombrío?, mandad colocar luces en profusión, electricidad, gas. La luz es, como veis, el elemento principal, la primera cualidad necesaria al tocador.

Después son los espejos los que dan por sí mismos alegría y luz. Es preciso tener un sistema de espejos que permita mirarte en todos sentidos. El gran espejo de tres hojas estará aquí muy bien. Se encuentran en todas las tiendas y no representa un gasto enorme, ni tampoco los servicios que presta y el aire elegante que da al tocador.

Si éste es pequeño es preciso resignarse con la instalación que aya, el «abecedario» del confort. Poned solamente un poco de feminidad aquí y allá para suavizar la nota estricta del lugar.

Si vuestro tocador es confortable, ahorréis de él un verdadero gabinete, colocaréis diván o chaise longue, los almohadones blandos, los muebles favoritos, unas obras de arte preferidas y, sobre todo, flores naturales y plantas verdes. Que sea un refugio florido y alegre, un verdadero oasis fresco en la casa.

Si por el contrario en vuestra casa no hay tocador preparado, siempre habrá un gabinete de sobre claro, o un pasillo ancho entre dos habitaciones, o inclusive un cuarto oscuro. En uno de estos aposentos hallaréis vuestro tocador. En el gabinete pondréis un lavabo, una mesa de madera con cajones, y cubierta de mármol blanco. Allí colocaréis todos vuestros frasquitos de cristal o de porcelana, vuestras cajitas, vuestros utensilios de toilette.

Bajo la mesa se oculta el cubo. Tenéis quizá un mueble cerrado, un armario, un lavabo inglés. Es cómodo y correcto, en esta clase de armario todo se disimula perfectamente. Si por el contrario tenéis una mesa de madera colocaréis a su alrededor una cortina fina que esconda los pies y la tabla de abajo. Esta mesa será un adorno que podéis hacer coquetu a v-



Original vestido para la noche en terciopelo de seda negro, grandes mangas de volantes y lazo en organdi azul pálido. Hebillas en la cintura de cristal azul

luntad. Vuestros frasquitos, muy brillantes, serán el mejor adorno de esta mesa. Encima irá un espejo de marco esmaltado en blanco o color vivo. Delante una alfombrilla de litoluita o caucho, de color que armonice con el espejo y las cortinas del lavabo. El empapelado o pintura del tocador deberá también armonizar con el conjunto.

### Grandes revistas

#### de figurines

	Pesetas
Le tailleur flou.	15'00
Le Gout Parisien.	20'00
Création de Paris Quarante	
Modèles originaux.	40'00
Façon Tailleur.	15'00
De venta en la librería Tous.	

### París --- La Moda

Colores.— Abrigos.— Guantes.— Sombreros.— Vestidos: Lluvia de Primavera.

Bien podemos empezar diciendo con el poeta:

«Han cesado las nieves,  
han cesado los frios...  
¡Qué triste y qué alegre  
está el París mío!»

Es cierto, la madre naturaleza empieza a sentirse generosa de luz, de brotes y tibieza, sino de calor. Esta templanza inesperada es el mejor reclamo que los modistos de París han podido soñar para las nuevas creaciones elegantes de esta próxima primavera.

Sin embargo, no son muchos los modelos que han lanzado; varias casas de modas son aun inexpugnables a toda curiosidad perijodística y los que tenemos el deber de revelar semanalmente a nuestras lectoras las novedades de la moda parisiense, hemos de trabajar lo indecible para inquirir nuevos detalles relacionados con nuestra sección. Tenemos que luchar también con los bulos infinitos que suelen circular por París muchos modistos, para crear una desorientación parcial o total que despierte a la opinión sobre la realidad que luego han de presentar ellos o ellas en sus salones.

Más, apesar de todo, sabemos que no habrá grandes sorpresas, pues la moda atraviesa en estos instantes por un estado de lenta evolución, cuya causa está en la crisis económica actual, acentuada por los últimos y graves sucesos de París.

Los colores oscuros seguirán siendo de gran distinción para los trajes de vestir y abundarán los tejidos impresos con caprichosos motivos en colores muy vivos y alegres.

Los abrigos que no sean de sport no irán adornados con pieles.

Los guantes de piel de jabalí, muy cortos, en color obscuro y cosidos a mano con puntos gruesos, se llevarán mucho.

En los sombreros, habrá multitud de modelos, muy divertidos algunos, todos diferentes, pero predominando en unos y otros la tendencia a ir echados hacia atrás, dejando al descubierto la frente y el nacimiento de la cabellera, con la sola diferencia sobre otros mole los anteriores de que irán más caídos sobre la nuca.

Se verán los llamados bretones, colorados de tal forma sobre la cabeza que habrán de ir sujetos a los bucles de la nuca por un elástico invisible.

Habrán también modelos de paja, de bajos casquetes, los cuales se llevarán inclinados sobre los ojos; capelinas modificadas en ala de abanico cabrioles parecidos a los que usan las mujeres del Ejército de Salvación, semejantes a los tocados de las jóvenes cuáqueras.

El llamadocoup de vent persistió, pero con una caída más pronunciada hacia un lado, ocupando una pequeña parte del cráneo. Con el fin de acentuar más este efecto, la entrada de la frente estará marcada por un grueso reborde blanco, por una diminuta guirnalda de flores o por una cinta metálica formando nudo adelante. Cuando el sombrero lleve un borde, éste será vuelto en forma de aureola, dejando ver siempre gran parte del pelo en la frente.

También se llevarán los conocidos con el nombre de levantados sobre la frente guarnecida de cintas, donde los distintos matices forman vistosos contrastes en las echarpes que se llevan hoy día en casi todos tocados; igualmente veremos los bibis sin borde, cubiertos de fondo, que dejarán ver toda la cabellera. No es necesario decir que para que el efecto sea completo, habrá que hacerse la permanente.

Los vestidos no serán muy ampulosos, reduciéndose esta amplitud a las piezas de atrás y de adelante, ya que están llamados a ser vistos de perfil en lo sucesivo. Las pecheras, los embozos y los petos se llevarán de múltiples maneras, pero todos serán suavemente rígidos y harán a quien los lleve un cuello de cisne extremadamente bello.

El mismo efecto que los anteriores, aunque mucho más largos, ofrecerán los trajes de tarde y noche. La cola



Linda camisa en encaje negro y crepé de china malva

de estos vestidos va siendo cada vez más amplia y voluminosa. Se nota en las telas que serán empleadas en la confección de los mismos un retorno a los colores netos impresos.

También se han lanzado varios modelos para muchachitas de diez y doce años en adelante. Se ha tenido en cuenta al crear estos vestidos, de una gran sencillez elegante, la edad, ya que están destinados a ese periodo de transición que hay de la niña a la joven-cita.

A. D'ENERY

(Reproducción prohibida).

## Protectora Cinema

Hoy y todos los días, a las 3 y media FORMIDABLE PROGRAMA DOBLE «CINAES» La gran super-producción sonora dialogada en francés

### «La mujer desnuda»

(LA FEMME NUE)

según la obra de HENRY BATAILLE, modernizada, colosal creación de la eminente actriz FLORELLE, secundada por ALICE FIELD.

La dinámica película sonora del Oeste americano

### «El rancho de la dinamita»

interpretación del popular KEN MAYNARD y su emocionante caballo TARZAN.

### LUNES: EL PACIFISTA

por LEE TRACY — GLORIA STUART — DONNARD COOK — SHIRLEY GREY y

### HEROE O COBARDE

por TOM BROWN — SLIM SUMMERVILLE — H. B. WARNER. JUEVES:

### El ocaso del terror

por TOM MIX y EL ARREPENTIDO totalmente dialogada en español, desarrollada en plena Pampa argentina. HEROE y mb mb mb mb mb mb

### Los éxitos del Ruamba

COMO RESTAURADOR DE LAS CELULAS ENVEJECIDAS Recomendamos a los entusiastas del Ruamba la lectura de los siguientes conceptos de una carta:

«No sé de qué manera me he de explicar para demostrar lo enamorado que estoy del alimento titulado Ruamba; pues no lo conocía a pesar de haber cumplido los 70. A consecuencia de una malísima digestión fui visitado por mis hijos, uno de los cuales me aconsejó el rico y exquisito Ruamba, que no me cansaré de recomendar por tener la seguridad de que no se puede encontrar cosa mejor para los débiles, ancianos y jóvenes. Es gustosísimo al paladar, hace entrar en reacción al corazón y al alma; en una palabra, que a mí me ha resucitado.

Queda muy reconocido al autor del Ruamba y E. S. M.»

ANGEL GASQUE - Productos Químicos de la Unión Española de Explosivos, de Gandía

**+**

**DOÑA CATALINA MARTINEZ GARCIA**  
de Canadell

Falleció el día 23 Febrero de 1934, después de recibir los Auxilios Espirituales.

**H. P. D.**

Su esposo don Clemente y su hija doña Catalina, ruegan a sus amistades asistan al turno de misas que se celebrará mañana viernes desde las ocho a las diez, en la Capilla del Sto. Cristo de la Iglesia del Socorro.

No se invita particularmente.  
El duelo se despide en la Iglesia.

# Informaciones

## Del Gobierno Civil

El señor Gobernador nos ha dicho que no tenía noticias de interés que comunicar a los periodistas. Reina completa tranquilidad en toda la provincia.

Hoy no se sabía en el Gobierno Civil el día que regresará a Palma el Gobernador en propiedad don Juan Manent.

## El temporal

### LOS VAPORES CORREOS

Ayer noche, conforme dijimos, llegó a las 8 y media la motonave "Ciudad de Palma", que a 28 millas de Barcelona a causa de una descarga eléctrica tuvo inutilizados los compases de navegación.

El pasaje se mostraba tranquilo, pues a pesar de la impresión que recibió la tripulación, fué superada por la serenidad en todo momento.

A las 10 menos cuarto la motonave mencionada emprendió el regreso a la Ciudad Condal.

A las 12 de la noche salió el "Mallorca" para Ibiza y Valencia.

### NIEVE Y FRIO

Ayer y hoy ha continuado nevando en tanta abundancia que puede decirse que la de estos días ha sido la nevada más grande registrada en 40 años a esta parte.

Muchas carreteras y caminos están interceptados por la nieve resultando difícilísimo sino imposible el paso por los mismos.

Esta mañana el termómetro ha llegado a marcar 3 grados sobre cero, por lo que no es de extrañar el frío intensísimo que hoy se siente.

El cariz del tiempo si bien ha mejorado algo en cambio no muestra tendencia a variar.

## Asuntos Municipales

Esta mañana ha estado en el despacho de la Alcaldía para cumplimentar al Sr. Alcalde el nuevo Comisario Jefe de Investigación de esta provincia don Clodoaldo Sainz.

El Alcalde ha recibido un telegrama del Teniente de Alcalde don Ignacio Ferretjans, que en representación del Ayuntamiento laboró en Madrid incorporado a la Comisión de Fuerzas Vivas, dando cuenta de que mañana viernes, regresa a Palma.

Nos ha dicho el Alcalde que recordaba al vecindario que el día 3 termina el plazo concedido para suscribirse al empréstito de Aguas y Alcantarillado. Dicho empréstito, según noticias se ha cubierto con exceso; esto no obstante pueden seguirse suscribiendo títulos va que tendrán que prorratearse las sumas suscritas debido al exceso de peticiones.

## Delegación de Hacienda de Baleares

Libramientos al cobro para el día 2 de Marzo.

Lucas Clar, Antonio Cañellas, Miguel Cantos, Gabriel Carbonell, Gerónimo Borrocal, Depositario Pagador, Jaime Rosselló, Gabriel Bisañes, Domingo Noguera, Julio Inoger, Juan Roca, Joaquín Torrebella, Juan Miralles, Salvador Ros, Jefe S. Caballos Sementales, Lorenzo Cerdá, Raimundo Moragues.

## En el Ateneo

### RECITAL DE POESIAS DE F. SEGUI

Tal como habíamos anunciado, tuvo lugar anteanoche en el salón de actos del Ateneo, organizado por la Juventud Ateneísta, el recital de poesías inéditas y publicadas a cargo de su autor el laureado poeta mallorquín don Francisco Seguí Solivellas.

Efectuó la presentación del mismo el Presidente de la Sección literaria de la J. A. D. Juan Cabot, quien expuso la personalidad literaria del Sr. Seguí.

Acto seguido el exquisito poeta empezó su interesante recital con las

poesías castellanas las cuales todas fueron muy celebradas, especialmente la Balada Baleárica, Canto a Mallorca y Pimponet.

A continuación, pasó seguidamente el Sr. Seguí, a recitar la segunda parte del programa que consistía en poesías mallorquinas, llamando la atención las que llevan por título la Sirena, Lluna de mel y Gongorina, siendo en cada composición muy aplaudido por la concurrencia y recibiendo al final numerosas felicitaciones.

### SECCION DE ARTES E HISTORIA

El próximo sábado día 3 de marzo a las siete, dará una conferencia en el Salón de actos del Ateneo (Armengol, 1, primero) el Presidente de la Sección de Artes e Historia don Pedro J. Horrach Puig, la cual versará sobre "Jaime III y la batalla de Lluchmayor".

El acto será público y quedan invitados de una manera especial los Señores socios y amantes de la cultura.

## En la Audiencia

### VISTA POR HURTO

Se celebró ayer la de la causa contra José Garí Rosselló, actuando en el Ministerio Público el Teniente Fiscal Sr. Olavarría y llevando la defensa del procesado el letrado don José Luis Piña.

Los hechos objeto del proceso son el haberse apoderado el José Garí, en 6 de Mayo último, de una bicicleta que su propietario Valentín Monzón tenía junto al edificio del Depósito Municipal de Capuchinos. La máquina, valorada en 150 pesetas, fué recuperada en poder de Pedro Estrany Ramis, que de buena fe la adquirió por 90. Calificados los hechos como constitutivos de un delito de hurto, solicitó el Fiscal la imposición al procesado de la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas.

El procesado y la defensa mostráronse conformes con la petición fiscal.

Y el juicio quedó concluso para sentencia.

### SUSPENSION

Fuó suspendida la vista de la causa instruida por usurpación de título profesional, contra Ana Llull Riera. La suspensión se hizo por hallarse enfermo el abogado defensor.

## Dos robos

La guardia civil del puesto de esta capital comunica al señor Gobernador que, enterada de que habían sido cometidos dos robos en una casa de una calle del Ensanche de esta capital se trasladó allí para enterarse de lo ocurrido.

Resultó que en dicha casa y en uno de los pisos durante la ausencia del dueño habían entrado los ladrones llevándose 500 pesetas en dinero y alguna ropa interior.

En el piso de enfrente había sido cometido otro robo, aunque de escasa condición, consistente en algunas prendas y unas cruciecitas.

Los dueños de uno y otro piso han manifestado que no sospechaban de nadie.

En consecuencia la Benemérita ha empezado las gestiones para descubrir a los autores del hecho.

## Notas de Carnet

### PERSONALES

Guarda cama, delicadamente enfermo, nuestro particular amigo el Delineante Decano de la Sección Técnica de Obras de nuestro Ayuntamiento, don Emilio Gené Prats.

Deseamos un rápido y completo restablecimiento.

### NECROLOGICA

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, ha fallecido el Rdo. Sr. don Rafael Vila Riutort, Vicario de Pont d'Inca.

La muerte del celoso sacerdote ha

sido muy sentida por cuantos le conocían.

Por sus cualidades, el finado se granjeaba el aprecio de todos, y su pérdida ha sido muy sentida especialmente en Pont d'Inca, donde el difunto gozaba de general aprecio.

R. I. P. A.  
Reciban sus hermanos don José (ausente) y don Juan; y sus hermanas doña Ana, doña Francisca y doña María; su hermano y hermana políticos y demás familia la expresión de nuestro sentido pésame.

Ha fallecido, a la edad de 85 años, la respetable señora doña Juana María Barceló y Juan, después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

Por sus virtudes, la anciana señora gozaba del aprecio de cuantos la conocían, habiendo sido su muerte sentidísima entre sus amistades y relaciones.

Reciban su hermana doña Carmen, Vda. de Oliver; sus sobrinos doña Carmen Beltrán de Olives y don Manuel Beltrán; don Ernesto Beltrán, médico, don José Beltrán y Sor María de Bellver; sus sobrinos políticos don Fausto de Olives y doña Josefina de Drua y demás parientes, nuestra condolencia por tan sensible pérdida.

### DE VIAJE

Después de pasar una temporada en Madrid, han regresado a nuestra ciudad los distinguidos jóvenes don Luis y don Fernando Ramis de Ayreñor y Truyols.

\* Anoche en la motonave "Ciudad de Palma", llegaron de Barcelona, don José Domingo, don Antonio Salas, señor Rocha, don Pedro Colomar, don Antonio Tarongí, don Vicente Gil, señor Demare y señorita Alomar.

\* Embarcaron, para Barcelona, el Director y Vice-presidente de "Ges y Electricidad S. A.", don L. Noble Clay y don Rafael de Lacy, respectivamente.

\* De Tarragona han llegado hoy: don José M.ª Monrava y doña Raimunda Pedrola.

\* De Barcelona han llegado: el Marqués de Campofranco, don Ramón Balcells, don Juan Capó, don Ramón Esteve, don Luis Verdaguier y Sra. y don Francisco Andrés.

\* Para Barcelona piensan embarcar: don José Puig, don Nadal Vidal, don Alberto Pellicer, don Jaime Bestard, don José Servera, don Pedro Oliver y don Pedro Torrens.  
\* Para Mahón embarcarán: don Pedro Montaner, don Juan Bermúdez, don Andrés Ballester y don Miguel Perelló.

## El Divino impaciente

por JOSE M.ª PEMAN

5 ptas. en rústica y 700 encuadernado. De venta en la librería José Tous, P. Cort, 29.

## RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTORAL. — Santos Simplicio, p. y Jenaro, mr.—Ayuno con abstinencia de carne.

CUARENTA HORAS. — Empiezan en las Capuchinas, al Sagrado Corazón de Jesús, por una difunta. Exposición a las seis y media y misas rezadas. Por la tarde, a las seis y media, rezo del Santo Rosario, sermón y reserva de S. D. M.

En la Santa Iglesia Catedral Basílica, a las siete de la noche, rezo del Santo Rosario, y sermón cuaresmal por el Rdo. señor Corrons, Pbro.

OTRAS FUNCIONES.—En Santa Magdalena, a las tres de la tarde, por ser el día y hora en que murió Nuestro Señor Jesucristo, se hará el ejercicio de los cofrades de Santa Catalina Tomás, difuntos.

## Café Restaurant Born

Viernes día 2, a las 10 noche

## GRAN ACONTECIMIENTO SEGUNDO CONCIERTO CUARESMA

POR LA

## Banda Republicana Provincial 60 PROFESORES 60

## Muebles y Sillerías de Mateo Iglesias

Tenemos toda clase de muebles y sillerías en existencia. Comprando directamente al fabricante economiza dinero. Capuchinas, 31 al 37, y Angeles 1 y 3.

## MARITIMAS

### ENTRADAS

De Barcelona el "Ciudad de Alicante" capitán don F. Nadal.

De Tarragona el "Ciudad de Ibiza" capitán don B. Samaranch.

### DESPACHADOS

Para Mahón, el "Ciudad de Alicante" capitán don J. A. Molinas.

Para Barcelona el "Ciudad de Barcelona" capitán don F. Nadal.

TIEMPO REINANTE. — En Palma: Viento en calma, mar llana, cielo lluvioso.

## LIRICO

HOY

### PROGRAMA DOBLE



## EN EL CONSISTORIO

ACORDO ANOCHE EL CONSEJO LA PERCEPCION DIRECTA DE ARBITRIOS. — QUEDA ACEPTADA LA DIMISION DEL RECAUDADOR SR. SALOM

Preside la sesión el señor Darder, y hallanse presentes los concejales señores Bauzá, Ferbal, Bisbal, Navarro, Ferrer Juliá, Falconer, Forteza, Rentería, Juncosa, Tejada, López, Más, García, Comas, Llabrés Morey, Gómez y Palliser.

Sobre la mesa queda una resolución comunicada por la Dirección General de los Inspectores Veterinarios para que se consignen 1.000 pesetas con destino al servicio de Higiene y Sanidad Pecuarias.

Al irse a proceder a la aprobación de cuentas, surge de nuevo la cuestión de que deben tener el visto bueno de las comisiones respectivas. No basta la firma del presidente: deben ser estudiadas por la Comisión.

Se acuerda, después de haber el secretario expuesto el procedimiento que se sigue, que sean las cuentas aprobadas por cada comisión; pasen por Intervención después y vengán por fin a la sesión del Concejo.

### DIMISION ACEPTADA

La presenta, por motivos de salud, el recaudador señor Salom. Se acepta, con sentimiento a petición del señor Tejada.

Háblase una vez más de la recaudación directa o a comisión. Surgen los argumentos anteriormente aducidos, y a los que fueron defensores del sistema indirecto se suma ahora el señor Juncosa, que dice haber refutado su criterio.

Al cabo de 14 votos contra 6 deciden el sistema a seguir por la cobranza directa, y que la Comisión de Arbitrios estudie y proponga una fórmula para la continuación de los que fueron empleados del señor Salom.

### EL ARCHIVO HISTORICO

Con el objeto de que pueda efectuarse de rápida y cómoda manera la instalación del Archivo Municipal, solicita el Secretario que el Ayuntamiento se ocupe del traslado del Histórico de Mallorca.

Se harán inmediatamente las gestiones oportunas.

### RUEGOS

Del Sr. Bisbal para el arreglo del tejado de la Iglesia de San Francisco, dotándolo de los correspondientes canalones.

Del Sr. García para que se dé labor a los obreros sin trabajo en vez de hacer de albañiles los soldados.

Del Sr. Juncosa para arbitrar un crédito de 500 pesetas con destino a la fiesta infantil de ramos que se estableció en el pasado año.

Del Sr. Ferrer, recordando la necesidad de nombrar Vicepresidente para la Comisión de Hacienda que preside el señor Cresní, profesor del Colegio subvencionado de Segunda Enseñanza de Felanitx. Se acuerda que, a falta de éste, convoque las sesiones el señor Alcalde.

### ACRQUIA MAL ACONDICIONADA

Denunció el Sr. Bauzá que no está en las condiciones que debiera la acueductación terminada para conducción de aguas de Son Tugores.

Entiende que antes de procederse a su recepción se revise la obra ebidamente.

Sobre ello da explicaciones el presidente de la Comisión de Aguas señor Juncosa.

Y la sesión se levanta.

## De Teatros

### BALEAR

Hoy se estrena en este local la gran superproducción "El error de los padres", film de primera magnitud.

De complemento se estrena hoy también la soberbia película "Una mujer de mala fama" interpretada por la bella actriz Mady Cristians.

Dos soberbias producciones que forman un programa magnífico.

### BORN

Hoy se estrenan en este salón dos soberbias producciones Paramount. "El Águila y el Halcón", es un emocionante film de amor y aviación interpretado por Fredric March, Carole Lombard, Cary Grant y Jack Oakie. "Un hijo improvisado", cinta que relata las aventuras amorosas y grandemente divertidas de un estudiante junto con canciones deliciosas, interpretado por Fernand Gravey y Florelle, con diálogos en español.

### PROTECTORA CINEMA

Hoy se estrena en este popular salón, un magnífico programa doble "Cinaes", constituido por la magnífica película "La mujer desnuda", según la célebre obra de Henry Bataille, film que a no dudar, alcanzará en esta, el mismo éxito que ha conseguido en las pantallas del continente, pues a lo exquisito de su argumento, une la concienzuda labor que realiza su protagonista, la famosa estrella francesa Florelle.

Además, se estrenará la emocionante película sonora, del Oeste americano "El Rancho de la Dinamita", interpretada por el popular caballista y notable actor Ken Maynard.

Es de esperar que estos días, se verá muy animado dicho salón.

## El pasado, Azaña y el porvenir

por EMILIO MOLA

PRECIO: 6 PTAS.

De venta en la Librería de J. Tous

## GACETILLAS

### MONTEPIO DEL ARRABAL

—Esta simpática y altruista asociación prepara para el próximo domingo, día 4 de marzo, a las nueve de la noche, una interesante velada cuyo programa no desmerece de los ya desarrollados en fiestas semejantes por la institución que lo ha organizado.

Agradecemos la invitación con que se nos ha distinguido.

UNA QUEJA ATENDIBLE. — Los vecinos de la calle de Guillermo Masot, se quejan del abandono en que se tiene dicha vía.

No hay instaladas en ella buces guías, y el piso de la calle afecta por las aceras que llevan el agua a la calle de Pedro Martel.

Por tales causas resulta peligroso circular de noche por dicha vía. Al hacernos eco de tales quejas de-

seamos que sean atendidas por quienes pueden hacerlo.

### FOMENTO DE TURISMO

— Excursión para el domingo día 4 de marzo de 1934.—Salida en el tren de las 8 desde la estación, para Inca, y desde allí se seguirá hacia Selva, siguiendo a pie para Mancor del Valle, Biniarroy, Font Garrové, Biniamar y Lloseta donde se tomará el tren de regreso.

Comida individual. Inscripciones hasta el mediodía del sábado en el local social del Fomento del Turismo, Paseo del Borne, 34-36, Teléfono 2216.

PIKMENTINE: Tinte para el cabello. Todos los colores, del negro carbón al rubio, se vende, Perfumería EL ALBA, calle Sindicato, 93, Palma.

## MERCADO DE INCA

Día 1 marzo de 1934.

Almendrón (quintal)	123.00
Trigo (cuartera)	33.00
Candeal	35.00
Cebada del país	17.00
Id. forastera	17.50
Avena del país	15.00
Id. forastera	15.50
Habas para cocer	26.00
Id. ordinarias	25.50
Id. para ganados	27.00
Maíz	32.00

## EL TIEMPO

Presión admosférica a 0 N.	
M. G. N.	7592
Características de la tendencia barométrica.	B. S.
Tendencia barométrica.	x 05
Dirección y fuerza (escala telegráfica) del viento.	W. C.
Estado del cielo.	0
Temperatura C.	01.9
Humedad relativa.	S. O.
Temperatura máxima ayer	37.4
Id. mínima	01.9
Id. id. a descubierto.	01.9
Lluvia en 24 horas.	18
1 marzo de 1934.	

## MAÑANA:

CORREO MARITIMO. — A las 7 de la mañana llegará vapor correo de Barcelona.

A la misma hora saldrá vapor correo para Cabrera.

A las 12 de la mañana saldrá vapor correo para Ibiza y Alicante.

A las 2 y media de la tarde llegará vapor correo de Ibiza y Valencia.

A las 5 de la tarde llegará vapor correo de Cabrera.

A las 9 de la noche saldrá vapor correo para Barcelona.

MERCADO. — Se celebrará en Lluchmayor.

LIRICO. — Sesiones de cine sonoro de 6 tarde a 12 noche.

BALEAR. — Sesiones de cine sonoro de 3 tarde a 12 noche.

## BORN

Hoy a las 3'30



Una producción rebosante de episodios conmovedores: la tragedia de un aviador a quien horroriza matar y que, sin embargo, se hace héroe matando. Aunque parece imposible, la más grandiosa película de aviación que se haya realizado jamás.



EN ESPAÑOL  
La picante aventura de un joven estudiante a quien una intriga amorosa hunde en un abismo de divertidas complicaciones.  
Dinamismo, alegría, música y comedia a raudales.  
DOS FILMS «PARAMOUNT»

## Viva la Revolución

LOS MALHECHORES DE LA POLITICA

Tomo núm. 11 de

«Al servicio del pueblo»

por EL CABALLERO AUDAZ

4 ptas. ejemplar

Librería de José Tous, P. Cort, 29.

# El Gobierno está en crisis total

## Se celebró la reunión de la minoría radical.—Interesantes comentarios y manifestaciones sobre el momento político.—El señor Lerroux presenta a S. E. la dimisión del Gobierno.

### La sesión de las Cortes

EL DICTAMEN DE LA COMISION DE ESTATUTOS

Madrid 28 (11 n.)

A las cinco menos cuarto el señor Alba abre la sesión.

Las tribunas aparecen aborrotadas y los escaños poco concurridos.

En el banco azul los señores Hidalgo y Alvarez Valdés.

Un secretario da lectura al acta de la anterior y se aprueba.

Seguidamente se entra en el orden del día, reanudándose el debate sobre el dictamen de la Comisión de Estatutos, relativa al plebiscito efectuado en la provincia de Alava para conocer su voluntad con respecto a la constitución de la región autónoma vascongada.

El señor Oriol defiende un voto particular. Explica la actitud manifestada por la provincia de Alava, que se evidencia sin ningún género de dudas en el plebiscito celebrado. Por ello coincide con el criterio expuesto ayer por el señor Salmón y considera por tanto innecesaria y anticonstitucional la celebración de nueva consulta al pueblo alavés.

El señor Landrove, miembro de la Comisión, interviene seguidamente. Alude al discurso que ha leído hoy sus párrafos y argumentos, que, lejos de convencerle, le han reafirmado su criterio sobre el caso de Alava, con relación al Estatuto vasco.

Añade que, según parece, el señor Goicoechea ha tratado de arrebatar al señor Royo Villanova el taburete que se logró levantar combatiendo a los Estatutos.

El señor Royo Villanova: Pido la palabra sobre el taburete. (Grandes risas.)

El señor Landrove comenta las condiciones que se exigen en la Constitución, tanto para incorporarse a un régimen autónomo, como para separarse de él.

El señor Goicoechea le interrumpe recordándole que su razonamiento consistiría en un absurdo, que a su juicio supone, que se exijan mayores requisitos para desligarse de una entidad regional autónoma.

El señor Landrove no lo cree así y considera que debe ser más, porque lo segundo no significa perturbación alguna, mientras que la agregación de una provincia puede ocasionar trastornos graves a la organización, al interés y a la Administración de la región en pleno.

Interviene el señor Primo de Rivera. Exhala su voto contrario al Estatuto. Su juicio, no es solamente separatista, sino antivario.

Dice que todos los vascos de valor universal, fueron y son entrañablemente españoles.

El señor Esteban Bilbao, interviene, haciendo historia de la unión de las Vascongadas. Defiende los derechos de Alava, a la cual no se puede someter al dominio de las otras dos provincias. Habla del Padre Vitoria, de Sebastian Elcano, de San Ignacio de Loyola y de San Francisco Javier, diciendo que eran vascos.

Un radical dice:—Y también Pausanias.

Las derechas protestan e increpan al interruptor, llamándole imbécil y cretino.

El Sr. Fuentes Pila exclama:—Vais a ser barridos.

El señor Alba interviene enérgicamente, reclamando orden.

El señor Esteban Bilbao termina diciendo: Nosotros queremos un estatuto que responda a las tradiciones vascas y que no vaya contra la unidad de la patria.

El señor Píera, de la Esquerda, dice que los vascos, cañalanes y gallegos apoyaron unidos el Estatuto catalán en las Cortes Constituyentes. Por eso los catalanes apoyarán el estatuto vasco.

Interviene brevemente el señor Bolívar, mostrándose partidario del estatuto vasco para que los vascos puedan emanciparse.

También interviene el señor Aguirre extensamente, defendiendo el Estatuto.

Protesta de que quiera eliminarse a Alava del concierto de la región vasca.

El señor Royo Villanova dice que el sentir de los alaveses, no está claro. No se debe someter a Alava al Estatuto a la fuerza, pues no votó en el plebiscito más que el cuarenta por ciento de alaveses.

Después de intervenir otros oradores se pasa a la votación nominal.

Por 136 votos contra 125 se desecha el voto particular.

LOS PRESUPUESTOS

En medio de barullos, y comentarios, que produce la votación, el señor Lara sube a la tribuna para leer los presupuestos del Estado.

Como sigue el barullo, el señor Lara dice:

—Si no hablo esta noche, no podré hacerlo mañana.

Una voz dice:—Que a lo mejor no será su señoría ministro.

El señor Lara dice:—O lo peor, eso según cada cual lo aprecie.

Explica luego el alcance de los presupuestos diciendo que están confeccionados con arreglo a las circunstancias y necesidades del Estado.

Dice que las circunstancias han obligado a formar un presupuesto extraordinario con miras, principalmente, a atender al paro obrero, que traeremos a la Cámara, cuanto antes.

Refiriéndose al presupuesto ordinario dice: Nosotro nos encontramos con un presupuesto de 4.727 millones de pesetas de gastos. Estos se han aumentado, en virtud de los créditos para guardias de asalto, clases pasivas, sustitución de la enseñanza religiosa, intereses para el pago de la Deuda; y creación de 4.999 maestros, lo que hizo se elevara el presupuesto a 4.830 millones de pesetas.

El Gobierno hubiera querido restablecer las plantillas de los ministerios que aprobaron las Cortes Constituyentes y que más tarde se suspendieron. No puede hacerlo, siendo por ello su sentimiento grande.

Se han hecho todas las economías posibles.

De un presupuesto de 4.830 millones de pesetas, hemos logrado traer uno que importa 4.662.

El presupuesto de ingresos es de 4.153 millones de pesetas. El déficit inicial es de 509 millones, 428.000 de pesetas.

Habla de un movimiento subversivo y declaraciones amenazadoras y de perturbación, que ha dañado hondamente al erario público.

Termina pidiendo la colaboración de todos para la aprobación de los presupuestos.

A las 9'20 de la noche, se levanta la sesión.

dió de las preguntas que los periodistas le formularon, quedando seguidamente reunida la minoría.

OTRAS MANIFESTACIONES

El señor Peire, reuniéndose al documento que se decía iban a entregar al señor Lerroux numerosos diputados del partido, dijo:—Hay cartas que se escriben, pero que no se echan. Mi impresión es que no se entregará.

El señor Salazar Alonso salió unos momentos de la reunión diciendo:

—Emoción, discursos, y una gran cordialidad. Entre nosotros no puede pasar nada. Hay unanimidad de criterio que se está manifestando de una manera emocionada, signo de los mejores auspicios.

A LA SALIDA DE LA REUNION

Alrededor de las dos terminó la reunión. El primero en salir fué el señor Rey Mora, que dijo:—Cambiamos impresiones sobre los sucesos políticos, existiendo unanimidad y otorgándose un voto de confianza al señor Lerroux.

Los periodistas le preguntaron si se había presentado el documento de que se hablaba, contestando negativamente.

El señor Roig Ibáñez, diputado por Valencia, dijo por su parte: Todo ha terminado bien.

El señor Martínez Barrio, adelantándose a las preguntas de los periodistas, se limitó a manifestar:—Yo soy invulnerable.

Al salir el señor Lerroux, fué rodeado por numerosos periodistas y diputados no solo de su partido, sino de otras fracciones, que habían acudido a la Cámara atraídos por la expectativa que había despertado esta reunión.

—Menudo conflicto—empezó diciendo el señor Lerroux—si se me hubiera caído la campanilla... ¿No ven ustedes por nuestras caras lo ocurrido? Nada, señores, en la reunión han hablado diez o doce diputados. Yo les he pedido lo hicieran con absoluta claridad y sinceridad, sin más limitaciones que las que corresponden a personas de nuestra calidad y condición. Y se ha finalizado la reunión manifestándose la absoluta cordialidad y armonía, lo que seguramente causará gran sorpresa a quienes, al parecer, les agrada la carne de ministro.

Una vez más—siguió diciendo—mi minoría ha tenido la bondad de otorgarme un voto de confianza, para que yo tome aquellas decisiones que considere convenientes en defensa de la Patria, de la República y de nuestro partido.

—¿Y ese documento de que se ha hablado?—preguntó un periodista.

—Ese documento se ha evaporado; el buen sentido lo ha frustrado. La buena disposición de mis amigos les ha hecho comprender que una equivocación puede producirse en algún momento pasional, pero que no es lógico ni de razón el mantenerla veinticuatro horas o más. Ya se ha reconocido que mejor que un documento, que pudiera interpretarse como un fraccionamiento de la minoría, lo que hubiera sido funesto, era preferible producirse verbalmente, como así lo han hecho.

—¿Y de la labor parlamentaria intermediaria?—interrogó un periodista.

—¿Le parece poco el presupuesto presentado, el extraordinario que se anuncia, así como cuarenta proyectos de ley que están aquí—y que sin duda oírían quienes nos acusan de negligencia—y otros como el del ministro de Agricultura acerca de arrendamientos?

—Es que las derechas—objetó un periodista—estiman que los postulados que llevaron a las elecciones y que les dieron el triunfo, tal como la amnistía, se aplazan indefinidamente.

—Ya está la amnistía en el orden del día—dijo el señor Lerroux.

—Sí, pero no sale.

—Ya saldrá. El que figure en el orden del día quiere decir que no se desiste de que se discuta. ¿Quién es aquí el que va a dirigir? Mientras nosotros dirijamos, seremos los que elijamos el momento. Por lo demás, las derechas con arreglo al reglamento de la Cámara, pueden tener las iniciativas que quieran.

—En resumen—preguntó un periodista—¿se aleja la crisis?

—En resumen, soy yo quien tiene que resolver estas cosas, claro es que bajo la autoridad del Presidente de la República. Y déjenme—terminó diciendo—ir a almorzar, porque no quiero hablar más.

AUNQUE CON DIFICULTADES, SE OBTIENE UNA AMPLIACION

En ninguna ocasión como en ésta han tropezado los informadores con dificultades para obtener una versión circunstanciada de una reunión como la celebrada esta mañana por la minoría radical.

A las versiones que fragmentariamente se obtenían les faltaba siem-

pre un punto básico, por lo que se resistían los informantes a ser más explícitos, sobre todo en lo referente a si el señor Martínez Barrio había anunciado su propósito de abandonar el Gobierno.

Un periodista habló en primer término con don Basilio Alvarez, quien manifestó que había firmado un escrito, dirigido al señor Lerroux, por estimar que debía cambiarse el rumbo político del Gobierno, al mismo tiempo que entender que las declaraciones del señor Martínez Barrio habían sido algo indiscretas, a pesar de la simpatía que siente por su compañero de minoría.

Agregó don Basilio Alvarez que en vista de que el escrito no se había presentado, se sometía al criterio de la minoría.

Un diputado andaluz de la minoría, por su parte, citó el caso de haber sido trasladado un gobernador de Granada, a pesar de haber hecho política netamente radical.

El señor Rey Mora intervino en la reunión, emitiendo su opinión de que el Gobierno no podía hacer política que se inclinase ni a derecha ni a izquierda, por ser de centro, aunque sin cerrar la posibilidad de que las derechas puedan actuar dentro de la República.

El señor Pascual Leone dijo que existían algunas dificultades en la minoría, que podían deberse a falta de relación entre sus miembros, por lo que estimaba precisa la presencia

de los ministros en estas reuniones.

El señor Iglesias se sintió aludido, diciendo que él procuraba siempre ser fiel intérprete de lo que se trataba en las reuniones, cumpliendo con su deber.

El señor Peire explicó el pensamiento reflejado en el documento, que no ha llegado a entregarse al señor Lerroux, y éste se apresuró a interrumpir diciendo que no había tal documento, ni por qué hablar de él.

El señor Sanz Blanco dijo que él estaba en el partido radical por las tendencias reivindicadoras de los errores pasados, y que era un consecuente conservador.

Por su parte, el señor Serra Rastariza, que es apolítico, hizo de la significación del radicalismo argentino y del partido radical socialista francés para sacar la consecuencia en relación a la táctica política que debe seguirse en España.

Después de intervenir otros diputados, habló el señor Martínez Barrio, que leyó sus declaraciones publicadas en "Blanco y Negro", diciendo que éstas habían sido mal interpretadas. Como puede apreciarse por su lectura—dijo—no hablo para nada de inclinarse a la derecha ni a la izquierda. Agregó que ya anteriormente había hecho declaraciones análogas y repetido otras veces que considera viable un Gobierno centro apoyado por la derecha. Ahora bien, reiteradamente también he expuesto al señor Lerroux el deseo de que se me sustituyera en la cartera que vengo desempeñando. Tantas veces como expuse este deseo, el señor Lerroux me invocó razones de orden patriótico y de partido que aconsejaban aplazar mi dimisión.

Yo ya no me siento con fuerzas—agregó—para seguir contrariando mi pensamiento e inclinación izquierdista y por ello agradecería que se me relevase de mi colaboración personal en el Gobierno, bien entendido que el replegarme a la minoría parlamentaria continuaría con todo entusiasmo la colaboración y mi labor en el seno de la misma.

El señor Lerroux le respondió que él tampoco se encontraba con fuerza y autoridad para seguir instándole a que continuara en su puesto, lamentando mucho su decisión, y agregó que si al plantear la crisis al presidente de la República éste le retirara la confianza, se mantendría en su puesto, sirviendo así nuevamente a los intereses de España y de la República. Recabó la confianza de todos para resolver en momento oportuno el plantearse esa situación, y agregó que él enya que gobernar con arreglo a las circunstancias, sin inclinarse sistemáticamente a un lado u otro, sino ateniéndose a lo que esas circunstancias permitieran.

MAÑANA QUEDARA PLANTEADA LA CRISIS

Nuestros informadores tenían la impresión de que esta misma noche o mañana quedaría planteada la crisis, en la que, además del señor Martínez Barrio, puede producirse la salida del señor Lara y quizá algún camarero, pero no podían concretar la vía de carter con el señor Pita Rofor en que en definitiva va a resolverse la crisis, por tener el señor Lerroux un voto de confianza de la minoría para resolver como estime oportuno.

### ¿Se planteará hoy la crisis?

COMENTARIOS ALREDEDOR DE LA REUNION DE LOS RADICALES

Madrid, 28 (11 n.)

Desde primera hora los pasillos del Congreso se vieron animadísimos.

Todos los comentarios giraban en torno de la reunión de la minoría radical, habiendo producido extrañeza la referencia que se dió de la misma.

Muchos diputados estimaban que la crisis era inevitable.

Se decía que el señor Martínez Barrios mantuvo su criterio y expuso su dimisión expresándose en parecidos términos el señor Lara.

Se dió un voto de confianza al señor Lerroux para que plantease la crisis oficialmente.

Muchos creen que ello tendrá lugar hoy.

LO QUE DICE EL SR. LERROUX

Madrid 28 (11 n.)

Al llegar el jefe del Gobierno a la Cámara conferenció con el señor Alba.

A la salida le hablaron los periodistas, diciéndole que, al parecer, en la reunión de la CEDA se había acordado expresar el disgusto de la minoría por la actuación del Gobierno.

—¿Todavía más?

Un periodista le dijo:—Y además, que se ha otorgado un voto de confianza a Gil Robles para que lo exponga cuando ou'era en el Parlamento.

El señor Lerroux, dijo Tiene mil medios reglamentarios para hacerlo.

Un periodista le dijo que se afirmaba que en la reunión celebrada por la minoría radical el señor Martínez Barrios había presentado la dimisión con carácter irrevocable.

—Todos los ministros—contestó—se han puesto a mi disposición, para que yo haga lo que sea conveniente al interés del país y de la República.

Un periodista le preguntó si la crisis, sería parcial, respondiendo:

—La crisis, si se plantea, será parcial y cuando se tienen amigos, buenos amigos, todo es fácil de resolver.

LOS SEÑORES LERROUX, GUERRA DEL RIO Y MARTINEZ BARRIOS CONFERENCIAN

De cinco a seis menos cuarto de la tarde conferenciaron en el despacho de ministros del Congreso los señores Lerroux, Guerra del Río y Martínez Barrios. Seguidamente salió el señor Martínez Barrios, que dijo:—No pasa nada; ahora voy al salón de sesiones.

—¿Qué hay de la crisis que se anuncia?—preguntó un periodista.

—¡Ah!—respondió—de eso no sé nada.

Antes de esta reunión conferenciaron los señores Lerroux e Iglesias. Este salió de la Cámara precipitadamente, suponiendo se iría a cumplimentar alguna consulta encomendada por el jefe del Gobierno.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR MARTINEZ VELASCO

El señor Martínez Velasco ha sido interrogado por los periodistas.

Dijo que la crisis debe ser de fondo, pues precisa resolver de una vez, el problema político, para que el Parlamento pueda actuar eficazmente.

A su juicio debe formarse un gobierno con arreglo a la composición de la Cámara, es decir, de radicales, agrarios, Acción popular y de la Lliga.

MENUDEAN LAS CONFERENCIAS

Durante toda la tarde menudearon las conferencias entre los señores Lerroux, Martínez Barrios y Guerra del Río, y luego el señor Lerroux con el señor Emiliano Iglesias.

OPINION DE LOS SOCIALISTAS

Preguntado algunos diputados socialistas acerca de la situación política, dijeron:

—Nosotros actuamos de espectadores. Creemos que la situación que se adopte, fracasará también pues el parlamento ha fracasado. Se impone su disolución.

OPINION DE CAMBO

Algunos periodistas, hablando con el señor Cambó le dieron cuenta de las noticias que circulaban el líder regionalista dijo:

—Pues con esa crisis parcial no se resuelve nada.

UNA NOTA DE LA CEDA

Esta mañana se reunió la minoría parlamentaria de la Ceda bajo la presidencia del señor Gil Robles.

A la salida se facilitó una nota oficiosa que dice así:

—Se ha examinado principalmente el problema político, ratificando la minoría las manifestaciones hechas por el señor Gil Robles en la nota contestación al Presidente de la Cámara respecto al plan parlamentario.

Unánimemente se ha expresado el disgusto por la actuación ministe-

rial, así como el criterio de que la actual situación política es insostenible.

Se dió un voto de confianza al señor Gil Robles para que plantease la cuestión en el momento y forma que estime conveniente.

Aunque la nota no lo señala, varios diputados dijeron a los periodistas que se acordó por unanimidad retirar el apoyo al actual Gobierno.

ACUERDOS DE LA MINORIA AGRARIA

Se le preguntó al señor Gil Robles, al ir a la Cámara, la referencia de la reunión celebrada por su minoría esta mañana, contestando:

—El objeto de la reunión ha sido traer un comentario, con toda amplitud, la situación política, que yo no expusiste con gran detenimiento. La minoría ha ratificado la nota que recientemente se entregó al señor Alba y ha habido unanimidad absoluta, estimando que la situación del Gobierno es insostenible, y concediéndome un amplísimo voto de confianza para que plantease la cuestión en el momento que estime conveniente en el Parlamento.

MARTINEZ BARRIOS NO SABE NADA

En el Congreso el señor Martínez Barrios los periodistas le dijeron:

—¿Es cierto que ha dimitido Vd.?

—No se. Pregúntenselo ustedes al Presidente.

Seguidamente pasó a su despacho conferenciando largamente con el señor Lerroux.

A la salida insistió en que no sabía nada, ni podía decir nada.

Se observó que el gesto del ministro era de disgusto.

DEBE SER A FONDO

Toda la tarde han seguido los comentarios.

Los diputados de la Ceda decían que la crisis no podía ser de vía estrecha, sino que siguiendo la orientación del cuerpo electoral se debía formar un Gobierno que pudiera desarrollar una política centro derecha.

Con esa absurda crisis parcial de que se habla, decían, el nuevo gabinete solo duraría 48 horas.

LERROUX INSISTE EN QUE RESOLVERA EN EL MOMENTO OPORTUNO

A primeras horas de la noche en los pasillos del Congreso el señor Lerroux conversó con los periodistas.

Se le preguntó si mañana se celebraría Consejo en Palacio y dijo:

—No habrá ningún Consejo de Ministros hasta el ordinario del viernes.

Los periodistas replicaron:

—Se insiste en que Martínez Barrios ha dimitido.

El señor Lerroux contestó:

—Eso lo dicen ustedes. Yo ya he dicho que todos mis compañeros se han puesto a mi disposición para que yo resuelva lo que crea conveniente en el momento que considere oportuno.

—Entonces ¿va usted esta noche a ver al Presidente de la República?

—No, dijo el Presidente.

—¿Por qué?

—No lo sé. La sensibilidad del país lleva el ritmo y a él hay que ajustarse. Si es necesario iré a ver al Presidente de la República y le daré cuenta de lo que ocurre.

OFRECE DIFICULTADES LA SOLUCION DE LA CRISIS

Un caracterizado diputado radical, decía que la crisis planteada ofrece muchos obstáculos para su solución.

Las derechas, decía, quieren que sea una crisis a fondo. El señor Lerroux tenía el propósito de sustituir a los señores Martínez Barrios y Lara con otros dos radicales, pero se na convencido que esa no es solución.

La crisis se hará pública el viernes, o quizás en la sesión de mañana jueves se busque que el Gobierno caiga en el Parlamento, pero salvando el escudo de un voto de censura que con arreglo al artículo 75 de la Constitución invalidaría al señor Lerroux para presidir otro gobierno.

LO QUE DICE ROMANONES

Interrogado el Conde de Romanones sobre la situación política dijo que era de confusiónismo y contradicción porque no ha habido un programa de coincidencia entre el gobierno minoritario y los grupos afines.

Respecto a las derechas dijo que ha llegado para ellas un momento trágico, porque sino resuelvan brevemente los puntos fundamentales de su programa: amnistía, haberes del clero, reforma de la ley Agraria y revisión de las leyes laicas, tendrán

### La reunión de la Minoría radical

LO QUE DICE EL JEFE DEL GOBIERNO AL LLEGAR AL CONGRESO

Madrid, 28 (11 n.)

A las once menos diez llegó al Congreso el señor Lerroux. Los pasillos del Congreso estaban muy animados con motivo de la reunión de la minoría radical, a la que se concedía gran importancia.

Parlamentarios y periodistas saludaron al señor Lerroux, entablándose numerosas conversaciones. Le-roux les preguntó qué noticias había de prensa.

—¿Es que no ha leído usted nada?

—Sí. He leído algunos periódicos, y parece que están algo desorientados.

Las conversaciones recayeron sobre la situación del día, diciendo el jefe del Gobierno que éste no será en una votación. Claro está que esto puede suceder cualquier día. En esto que están acertados quienes anuncian la crisis, ya que es natural que un gobierno de la índole del actual pueda caer derrotado en cualquier

circunstancia. Lo mismo necesariamente que quien dijese que al nacer un niño éste había de morir, suceso que habría de ocurrir necesariamente, bien al cabo de unos días, bien pasados ochenta años.

Se refirió después el señor Lerroux a las declaraciones que han formulado algunos diputados radicales, explicando que son impaciencias de los elementos jóvenes, no acoplados todavía a la disciplina del partido. Bien se advierte, y esto es natural, que los más fogosos son los más jóvenes. Los otros, ya hombres maduros, se producen en cambio con más moderación.

LOS MINISTROS DEL PARTIDO

Después llegaron al Congreso los ministros de Gobernación y Hacienda. Este nos manifestó que ya tenía ultimados los presupuestos.

Se le preguntó sobre la cifra total de los mismos, respondiendo que no podía darla todavía, porque aún faltaban por ultimar algunos detalles.

A las once y media llegó el ministro de Obras Públicas, quien se eva-

una inmensa pérdida en sus fuerzas. Reconoce que existe una opinión republicana en España, pero sin embargo no se da la sensación de que la República gane terreno y se arraigue.

A mi juicio la República estaba mucho más fuerte en el primer año que en estos dos últimos.

**LA CRISIS HOY JUEVES.—¿HABRA CONSULTAS?**

Madrid, 1 (2 m.)

Las últimas impresiones son que hoy jueves por la tarde se planteará la crisis.

Aunque el señor Lerroux persiste en que esta quede reducida a la salida de los ministros de Gobernación y Hacienda, se teme que al plantearse tenga mayor extensión, siendo muy probable que el Presidente de la República abra las consultas para buscar solución.

**TORRES CAMPAÑA DEJARA LA SUBSECRETARIA**

De madrugada los periodistas preguntaron al señor Torres Campaña acerca de la posibilidad de que se le nombrara ministro de la Gobernación y contestó:

—De ninguna manera. Yo mañana mismo dejaré la subsecretaría.

**HABLANDO CON ALBA**

El Presidente del Congreso dijo que mañana comenzará la sesión con la discusión del tratado del Uruguay y después seguirá la proposición incidental sobre la cuestión del personal de comunicación.

Preguntado acerca del propósito de algunas minorías de presentar mañana una proposición incidental referente al disgusto con que ve la Cámara que el Gobierno no haya cumplido lo prometido en la declaración ministerial, dijo:

—No tengo noticias de ello, pero eso implicaría un debate político que a mi juicio debe plantearse después de resuelta la crisis, si es que ésta se plantea, añadiendo sonriendo.

**LO QUE OPINA MAURA**

D. Miguel Maura hablando de la situación política decía:

—Lo que está ocurriendo demuestra que asistimos al enterramiento del régimen parlamentario.

El país tiene motivos de estar de nosotros hasta la corinilla. Llegamos aquí dos meses y no se ha hecho nada absolutamente.

No hay iniciativas, ni hay gobierno.

Sin que se den cuenta los elementos que se llaman conservadores, así se abre un ciclo revolucionario, que es difícil saber a donde nos llevará.

**NO SE SABE QUE PASARA**

Toda la madrugada han seguido los comentarios acerca del planteamiento de la crisis.

El confusionalismo es enorme y aunque se habla de muchas soluciones en realidad nadie sabe a punto fijo la forma en que se planteará ni la solución que tendrá.

Los elementos de la Lliga, de la Ceda y Agrarios, estiman que debe abrirse una crisis amplia para que la solución sea verdadera y puede realizar el Parlamento labor útil.

**DE LA REUNION DE LOS RADICALES**

Una personalidad radical ha dicho

que en la reunión que celebró ayer la minoría hubo tres tendencias; una de los viejos radicales con el señor Lerroux; otra de los nuevos radicales con Salazar Alonso y otro grupo muy exiguo con Martínez Barrio.

**CONSEJO DE MINISTROS**

**INTERESANTES NOTAS DEL DE AYER**

Madrid 28 (11 n.)

Se sabe que en el Consejo de ayer, el ministro de Estado dió cuenta de una visita que le había hecho el Nuncio de Su Santidad. En ella, el representante del Vaticano se produjo en términos de gran respeto para el Gobierno de la República y dió explicaciones que satisficieron al ministro y al Gobierno cuando las conoció.

El ministro de Hacienda leyó el proyecto de presupuesto. Ha sido terminado con las cifras que el propio ministro redujo en cada presupuesto parcial en el Consejo de ministros celebrado el viernes. Entonces, el déficit inicial era de 800 millones de pesetas, que ha quedado reducido aproximadamente a la mitad. Entre las reformas de impuestos que se proponen figura la modificación de la escala de gravámenes de la contribución general sobre la renta a partir de 1 de enero de 1935. Hoy empiezan a tributar las rentas anuales de 100.000 pesetas. Se estudió en el Consejo del viernes la conveniencia de rebajar esa cantidad tipo, y ahora ha quedado marcada la de 70.000 pesetas. A partir, por tanto, de esta cifra tributarán en lo sucesivo las rentas desde 1 de enero de 1935. Así entendió el ministro que irá aplicándose suavemente el principio que informa esta contribución.

Por lo que se refiere a la modificación de algunos artículos concernientes al impuesto sobre el caudal relictivo, se acordó que se supriman las excepciones. Hasta ahora, al hacerse las liquidaciones por derechos reales en las herencias se imponía un tributo especial sobre el caudal relictivo, excepto en las sucesiones directas, o sea de padres a hijos y viceversa, en los casos de donaciones a los establecimientos benéficos y otros análogos. Pues bien: en la reforma que se propone desaparecerán todas las excepciones, como dejamos dicho.

Respecto al Tratado con el Uruguay quedó el ministro de Estado en contestar hoy a la interpelación que hay anunciada acerca de ese extremo. Por lo que toca a las carnes congeladas, habrá que esperar el resultado de una gestión con la Argentina, y en todo caso la importación de ellas habrá que regularizarla con arreglo a normas precisas. A tal fin, el ministro ha convocado una asamblea de fabricantes de embutidos y a los ganaderos, que son los elementos más directamente afectados por esa importación.

En cuanto al incidente sobrevenido en Correos, el ministro de Comunicaciones se congrató de que sus disposiciones hayan sido acatadas con el respeto que se merecen. Claro está que si por cualquier elemento político se quisiera pedir explicaciones el ministro estaría pronto a aceptar una interpelación para que el asunto no se conozca fragmentariamente, sino en toda su integridad.

**El Papa dirá a los católicos que se adhieran a la República**

Madrid 28 (11 n.)

Roma.—En los centros periodísticos se dice que el Papa se propone enviar a los católicos españoles una invitación para que se adhieran inequívocamente a la República, a fin de que se guarde el respeto a los principios de la Iglesia.

Parece que en este sentido se enviarán instrucciones al Nuncio en Madrid, a los Cardenales y Obispos.

Se considera actualmente la situación de España como la misma que Francia cuando las disensiones entre católicos y no católicos.

En aquella época León XIII intervino también para indicar a los católicos franceses la conveniencia de acatar el régimen republicano.

**El equipo Nacional de Fútbol**

JUGO AYER

Madrid 28 (11 n.)

Esta tarde, en el campo de Chamartín, se ha celebrado el anunciado partido entre la selección nacional y una selección del Centro.

Arbitró este partido el señor Escartín.

En el primer tiempo la selección nacional marcó dos tantos por ninguno de la selección centro. Marcó ambos goals Lángara. El segundo de ellos lo hizo de una manera fantástica.

En el segundo tiempo, la selección nacional volvió a marcar otros dos goals, uno por mediación de Regueiro y otro de Gorostiza. En este segundo tiempo la selección Centro consiguió el único tanto que marcó Sañudo.

Terminó, pues, el partido con el resultado de cuatro goals a uno a favor de la selección nacional.

**La estafa Stavisky**

OTROS DOS ACUSADOS

Madrid, 28 (11 n.)

París.—Como consecuencia de una denuncia presentada por el guardasellos, se ha ordenado la apertura de una información por complicidad en estafa contra el señor Gulber Romano y el señor Depardon, que aparecían como hombres de confianza del estafador Stavisky.

EL EX MINISTRO MATHIEU DESMIENTE UNA NOTICIA

París.—El ex ministro del Interior, señor Mathieu, ha desmentido categóricamente la noticia publicada por distintos periódicos, según la cual, cuando Stavisky fué excluido de los círculos y salones, en los cuales no se le permitía entrar, le entregó un carnet para penetrar en las salas de juego.

Ha agregado que esa noticia es completo de fundamento.

**CONTRA DALIMIER**

París.—Noticias de buen origen anuncian que el abogado defensor del señor Tissier que, como se sabe, se halla complicado en el asunto Stavisky, señor Jean Charles Lebrún, ha remitido recientemente al guardasellos una carta en la que solicita completamente falsa y carece por

que el ex ministro señor Dalimier sea inculcado por su intervención cerca de las Compañías de Seguros. EN EL CONSEJO DE MINISTROS CELEBRADO AYER EN EL ELISEO.

París.—Los ministros han llegado a las nueve de la noche al Eliseo, para celebrar el segundo Consejo bajo la presidencia del señor Lebrún.

El ministro de Justicia comunicó al Consejo el informe que le ha sido entregado por el primer presidente del Tribunal de Casación, señor Lesouvier, en nombre de la comisión encargada de efectuar una encuesta sobre los apazamientos sucesivos de los asuntos Stavisky.

Según ese informe, que ha sido comunicado al procurador de la República, resulta que se han observado faltas profesionales de alguna importancia en el jefe del Juzgado del Sena.

En su consecuencia, el ministro de Justicia ha sometido a la firma del señor Lebrún un decreto con arreglo al cual son revocados los decretos de 3 del actual, nombrando al señor Pressard para el Tribunal de Casación y al señor Pailhet, procurador de la República de París. Ni el uno ni el otro de dichos señores habían tomado posesión de sus cargos.

Por el segundo Decreto sometido a la firma del señor Lebrún, el Procurador general del Tribunal de París, señor Goumien, queda nombrado Procurador de la República en el Tribunal del Sena, en sustitución del señor Pressard, que será llamado a desempeñar otras funciones.

El Consejo de ministros terminó a las 22'15.

**UNA DECLARACION DE LA SEÑORA STAVISKY**

París.—En los pasillos de la Cámara el señor Georges Bonnet ha dado explicaciones relacionadas con la declaración de la señora de Stavisky, según las cuales, su marido había almorzado con el señor Bonnet, en Stresa.

El señor Bonnet ha manifestado que a los parlamentarios franceses que asistían a la Conferencia de Stresa, se les obsequió con un almuerzo, al cual concurren también convidados, desconocidos en absoluto para él.

Ha afirmado de nuevo que no se acordaba de haber encontrado nunca a Stavisky y lo mismo ha afirmado el jefe del Gabinete del señor Bonnet, que le acompañaba durante la mencionada Conferencia.

**LA COMISION DE ENCUESTA**

París.—En la reunión celebrada esta tarde por la Comisión de Encuesta sobre los acontecimientos del día 6 del actual, el presidente señor Bonnefoy dió cuenta de los primeros resultados de los trabajos llevados a cabo por la Mesa, la cual ha solicitado y obtenido que los funcionarios que sean llamados a declarar queden dispensados del secreto profesional.

La Comisión ha comenzado el examen de los documentos relativos a la serie de manifestaciones celebradas en enero último, y por lo tanto anteriores al de febrero.

**LO QUE DICE UN PERIODICO**

París.—"L'Echo de París", publica en su número de hoy una información relacionada con el asunto Stavisky.

Dice que entre los diversos docu-

**EL CASARSE YA NO CONSTITUYE UN PROBLEMA**

si se tiene la precaución de adquirir sus muebles en los talleres de

**JAIMELAR**

Única Casa que siempre cuenta con unos estupendos modelos DE SU CREA- CION, en todos estilos, construidos con los mejores materiales y que venden precios jamás igualados.

Talleres y Exposición: Plaza Santa Catalina Thomás, núm. 8. (Boca calle Yessera)

**Muebles Muebles Muebles Muebles**

**HERMANOS ALOMAR**

Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París. Curación radical rápida de la BLENORRAGIA mediante aparato de su invención.

**Tratamiento moderno y eficaz de SIFILIS y enfermedades de la piel.**

Avenida Alejandro Rosselló, 117.—Teléfono 357.

CONSULTAS.—Particular: de 10 a 12 y de 2 a 5.—Especial: de 12 a 1.—Económica: de 7 a 9 noche.—Martes, jueves, domingos y festivos de 8 a 12.

mentos que han sido entregados a la Comisión de Encuesta que entiende en el asunto, figura la declaración prestada por la esposa del estafador en la Dirección de Seguridad, en la cual se alude a diferentes personas que en diversas ocasiones estuvieron comiendo con Stavisky en Departamentos reservados.

**CHIAPPE SERA CITADO A DECLARAR**

París.—La Comisión de Encuesta parlamentaria sobre los acontecimientos del día 6 del actual, ante la que se había expuesto la idea de que los funcionarios que fueran llamados a declarar como testigos, quedarán dispuestos de guardar el secreto profesional, ha estado deliberando ampliamente esta tarde y ha decidido estudiar detenidamente los "dossiers", que le han sido facilitados, antes de escuchar a los testigos.

Entre éstos figurará el ex prefecto de Policía, señor Chiappe, el cual será citado, seguramente, la semana próxima.

**FABRA.**

**De Barcelona**

Barcelona, 1 (6 m.)

**CREYENDO QUE NO LE VAN A ATENDER, ROMPE LAS VIDRIERAS DE UN BAR**

A primeras horas de esta tarde ha penetrado en el bar Mont d'Or, establecido en la calle de Muntaner, un individuo joven y decentemente vestido, el cual se ha dirigido directamente al mostrador y llamando aparte al dependiente que en él había en aquellos momentos, le ha rogado le dieran un plato de sopa con que alimentarse, puesto que hacía varios días que no había comido.

El dependiente le dijo que le complacerían su petición, pero que esperara un cuarto de hora para que desatara el local la numerosa clientela que había en el mismo cuando penetró el desconocido.

Ante la respuesta, el peticionario, interperándola como una negativa, salió a la calle y cuando se hubo separado del establecimiento algunos pasos, recogió una piedra del suelo y la arrojó con fuerza contra las vidrieras del bar, rompiendo uno de los cristales valiendo en 150 pesetas.

Seguidamente salieron los dependientes del establecimiento a la calle y lograron proceder a la detención del

agresor, el cual fué entregado a la pareja de guardias de Seguridad que acudió al darse cuenta de la algarabía que había producido en cuantos estaban en el local y en los vecinos y tras seantes, el ruido que había producido la rotura del cristal.

Al ser interrogado el detenido sobre los motivos que le habían inducido a lanzar la piedra contra los cristales del establecimiento, manifestó que había obrado de esta forma con el propósito de que se le detuviera y se llevara a la cárcel, para que en ella se le facilitara la comida y vivienda, de cuyas cosas está falto, habiendo llegado a una situación verdaderamente lamentable.

EL PARLAMENTO CATALAN Esta tarde se ha reunido la Comisión de contratos de cultivo, para ocuparse de algunos casos especiales planteados en las comarcas de Lérida, y a los cuales debe aplicarse el artículo de dicha ley.

También se ha reunido la Comisión de Economía, con objeto de continuar estudiando una fórmula que permita resolver satisfactoriamente los dos artículos de dicho proyecto que quedaron pendientes de discusión en el salón de sesiones.

**NIEVE EN BARCELONA**

Esta mañana ha nevado con bastante intensidad, si bien no ha llegado a alcanzar espesor, salvo en los alrededores montañosos de Barcelona, quedando cubiertos por espesa capa de nieve.

**DECRETO DE LA GENERALIDAD**

El presidente de la Generalidad ha firmado un decreto, relacionado con la Escuela Superior de Agricultura profesional del cual los escolares que aprobar la totalidad de las materias que constituyen el plan de estudios vigentes tendrán derecho a certificado de estudios para obtener del Estado el título de ingeniero agrónomo.—C.

**PRONTO: El Divino Impaciente**

**FOLLETO NUMERO 2**

**Los hijos del delito**

por EMILIO RICHEBOURG

de esa mujer. Evidentemente, existe un misterio en esa existencia.

Después de un instante de silencio añadió:

—Entonces hace veinte años que esta desgraciada está en Rebay?

—Sí.

—¿Y la tratan bien?

—En cuanto a eso... muy bien. Es tan buena, tan afectuosa, que todo el mundo la quiere. Los niños sobre todo. Juega con ellos como si no tuviese más que cinco años. El primero que vió en Rebay era un chiquitín de unos diez meses. Lo cogió tiernamente en brazos y lo cubrió de besos; y al mismo tiempo que lo besaba, de sus ojos brotaban un torrente de lágrimas.

Ese enternimiento debía nacer de algún recuerdo—pensó el pintor.

II

**LA LOCA**

La molinera bajó para echar un vistazo al corral y a los pucheros, pero no tardó en volver hallando al pintor con la cabeza entre las manos y como absorto en sus pensamientos.

—¿En qué piensa usted? — le preguntó.

—En la marquesa — contestó él sonriendo.

—¿No vaya usted a enamorarse ahora de ella! — replicó la molinera sonriendo.

—No hay miedo.

—¿Pues no sería usted el primero.

—¿De veras?

—Ya lo creo; hace veinte años era joven... y bonita... Más de uno se dejó coger. Quizás era una lástima y no estuviese bien, tratándose de una loca.

Ella no se dió nunca cuenta de eso. Cuando se pierde el juicio, el corazón no comprende el amor. En un rapto de desesperación un muchacho del pueblo se ahogó en el Galloire. La lástima y el respeto que inspira la pobre han mantenido siempre a distancia a los más audaces. Sin contar que ella tiene amigos y protectores y lo habría pasado mal que se hubiese atrevido a ultrajarla.

—¿Y trabaja?

—Ya lo creo. Lo que se come se lo gana bien.

—¿En qué la ocupan?

—No está acostumbrada a los rudos trabajos del campo; esas labores no son a propósito para una marquesa, y después, sus manos son pequeñas, finas y blancas, y esas faenas las estropearían. Conduce la vacas a los prados y cuida de la ropa blanca de la casa. No puede decirse que tenga mucho gusto, porque carece de idea; pero se sirve de la aguja con una destreza maravillosa. Ya le he dicho a usted su predilección por los niños; pueden confiarse sin temor, y con la seguridad de que los cuida con la solicitud y esmero de una madre.

—¿Nunca ha querido irse de Rebay?

—No lo creo. ¿Dónde iría? Se encuentra muy a gusto en el cortijo de los Sorbieres, y es ahí tan feliz como puede serlo una mujer que se halla en su situación. Vive a su capricho y hace casi lo que le da la gana. A veces es objeto de algunas burlas, pues siempre por parte de los braceros de la finca, pre hay gentes gróseras en todas partes, pero nadie se atrevería a maltratarla, pues la dueña le despediría in-

mediatamente, como ya ha ocurrido. Me falta decir todavía que ella tiene aquí una... ¿cómo diré?... una amistad... No expresa la palabra lo que yo quiero... En fin, un afecto extraordinario por alguien.

—¿Un hombre!

—A los hombres ni siquiera los mira.

—Me tranquilizo — dijo el pintor sonriendo.

—Se trata de una joven, una linda morena que no tiene todavía diez y nueve años.

—¿De aquí, de Rebay?

—No, de París. Esa es otra historia. Usted debe saber lo que es la Asistencia Pública (1).

—Usted quiere hablar sin duda de la institución humanitaria, creada con objeto de socorrer a los desgraciados.

—Sí, eso es.

—Esa institución, cuyas rentas son muy considerables, ha fundado muchos hospicios, y en ellos recoge a los ancianos, a los enfermos, a los necesitados, y alivia en lo que puede todas las miserias. Sobre los pobres niños huérfanos extiende más particularmente su protección.

—Pues bien, señor Ancelin — prosiguió la molinera — la Asistencia Pública envía a menudo a algunos de esos pobres niños al departamento del Nievre, y se los confía a personas pobres pero honradas que se encargarán de criarlos mediante una modesta remuneración en metálico. Generalmente esas infelices criaturas son bien tratadas, aparte de que la administración tiene vigilantes inspectores, que de vez en cuando vienen para enterarse de lo que sucede. Cuando esos niños son ya mayores de edad, quedan, según parece, libres. Entonces unos se van a París o a otra parte y otros se quedan en el país donde se criaron. Yo conozco a varios que se han casado, que han hecho fortuna y se encuentran

(1) La Beneficencia, de España.

tran hoy en una posición desahogada. Salir de tan bajo y llegar a eso, es linda cosa. Volviendo a la linda morena a que me refería, se llama esta Clara, y fué enviada aquí por la Asistencia Pública cuando no contaba más de cuatro o cinco meses, y como de esto hace sobre diez y ocho años, ya sabe usted su edad. Haría cosa de un año que la marquesa había sido encontrada moribunda en el camino según ya le he referido. Ocurrió un día que la marquesa vió a la niña en casa de su nodriza, y desde el mismo momento le manifestó tal cariño que la misma madre seguramente no habría podido igualarla en idolatría por Clarita. Esto causó gran sorpresa a los médicos y a las personas que saben más del pueblo, que no podían comprender cómo una loca tenía tan desarrollado un sentimiento. Y el afecto ese fué en aumento así que la niña iba creciendo. Puede decirse que ella ha sido la que realmente ha criado a Clara, y si ésta se ve hoy grande, fuerte, bonita, y hasta diré distinguida, a la marquesa le debe todo eso. Pero hay algo más extraordinario todavía, más incomprendible, y quizás usted no lo quiera creer; la marquesa la ha enseñado a leer, a escribir y a coser, hasta el punto de que Clara es ahora una excelente costurera que gana muy buenos jornales. No hay que decir que la muchacha no es ingrata y que quiere a la marquesa como si fuera su verdadera madre. Como se encuentra bien, no piensa irse de Rebay donde su trabajo le asegura el porvenir y la independencia y acabará por casarse, pues tiene ya pretendientes que no son de despreciar ciertamente. Después de lo que he contado, señor Ancelin, ya comprenderá usted que de la marquesa será lo que sea de Clara. Le sería imposible a la una vivir lejos de la otra.

—Desde luego, desde luego — repuso el pintor que desde hacía un instante parecía reflexionar profundamente.

De repente se levantó y se puso a andar a grandes pasos por la habitación.

—¿Qué le pasa a usted? — le preguntó la molinera, medio inquieta, me dio sorprenda.

El joven se detuvo.

—Mi amable patrona — dijo — le agradezco a usted mucho lo que ha tenido la bondad de referirme.

—Ya es algo — respondió ella riendo.— Pero por qué se pasea usted como un preso en su celda que busca una salida para escapar?

—¿Por algo que se me ha ocurrido.

—¿Una idea! ¿Cuál?

—Quiero hacer el retrato de la marquesa.

—¿Caramba — exclamó la patrona — y yo que quería pedirle que hiciera el mío!

—Lo haré seguramente... el año que viene. Este país me gusta y ustedes me han recibido muy bien, para que yo no sienta el deseo de volver. Entre tanto, para mi proyecto, necesito el concurso de usted. ¿Dónde y cómo podría yo encontrar a la marquesa? ¿Qué rra prestarse a que la retrate?

—Vería lo conseguirá usted en la hacienda: en cuanto al resto no lo sé. Es preciso que la cosa sea de su gusto.

—Usted que conoce su carácter sabrá quizás como hay que abordarla.

—Sí, alguna vez.

—Mañana podía usted ir a buscarla.

—Si quiere vendrá, y si no quiere no.

—Es un fastidio — dijo el pintor; — y el caso es que quiero hacer su retrato.

—Espere; me parece que ya he dado con el medio — exclamó la molinera.

—Veamos, veamos.

—¿Cuántos días necesita usted para hacer ese retrato?

—Según y cómo. Para el de la marquesa con cuatro sesiones bastarán.

Haré la cabeza solamente, lo demás lo terminaré de memoria. Eso es, cuatro sesiones, dos cada día, a ser posible, y así en un par de días acabamos.

—Entonces mi idea es buena.

—¿Se puede saber?

—Nada más sencillo. En mi último viaje a Nevers, compré una tela, que tengo todavía en el armario. Voy a ir en busca de Clara, para que venga a hacerme un vestido, en lo cual tardará por lo menos dos días.

—Ya comprendo. Estando Clara aquí la marquesa vendrá.

—Hasta yo misma le diré de lo que se trata, y tengo la seguridad de que por complacerme entrará ella también en el complot.

—¿Y dónde trabajará esa joven?

—En esta misma habitación si usted quiere.

—Perfectamente. Aquí se senta Clara, la marquesa aquí, en plena luz, y yo allí delante del caballete. Ahora mi querida patrona, vaya pronto a buscar de la linda costurera, y yo prepararé para mañana la tela y los colores.

Al día siguiente, a las ocho de la mañana, empezaba Alberto Ancelin el retrato de la marquesa.

Nunca, tal vez, había experimentado tanto placer al emprender un trabajo. En su ayuda pedía toda la fuerza de su talento, todo el valor de su alma. Con tal disposición, debía nacer una obra maestra del pincel del artista.

No se preocupó únicamente del efecto parecido, sino que cogió por su feliz y rara fortuna la expresión y los movimientos diversos de aquella fisonomía atormentada.

La molinera no había exagerado al decir que Clara era una lindísima much

# Ultimos Telegramas

**PARTIDO DE PRESELECCION**  
Sevilla.—En el partido de preselección para eliminatorias del campeonato de España, el Sevilla derrotó al Malacitano por cuatro contra cero.

**COLISION ENTRE FASCISTAS Y COMUNISTAS**  
Sevilla.—En la plaza del Pan, un grupo que vendía "Falange Española" fue atacado por otro grupo, entablándose una batalla, cortándose los guardias de asalto quienes dieron una carga disolviendo a los contendientes. Fue detenido un estudiante que llevaba una porra y un obrero que llevaba una pistola. Ambos son comunistas.

**Lotería Nacional**  
Lista completa, tomada al oído, de los números premiados en el sorteo celebrado hoy y comunicado por la Agencia FABRA.

Madrid 1 (1'30 t.)  
(Urgente)  
**El segundo y un cuarto premios en Palma y otro en Manacor**

**Premios mayores**  
1er. PREMIO DE 100.000 PTAS.  
Ha correspondido al número

**17.820**  
despachado en Madrid, Alicante, Barcelona y Valencia.

2.º PREMIO DE 60.000 PTAS.  
Ha correspondido al número

**31.455**  
despachado en PALMA y Salas.

3er. PREMIO DE 20.000 PTAS.  
Ha correspondido al número

**4.040**  
despachado en Madrid, Málaga, Alicante, Reus y Burgos.

**PREMIOS DE 800 PTAS.**  
Por aproximación al primer premio los números 17.819 y 17.821

**PREMIOS DE 600 PTAS.**  
Por aproximación al segundo premio los números 31.454 y 31.456

**PREMIOS DE 562 PTAS.**  
Por aproximación al tercer premio los números 4.039 y 4.041.

**PREMIOS DE 1.500 PTAS.**  
1.403 despachado en PALMA; 19.544 en MANACOR; 33.789; 15.001; 20.042; 17.866; 33.627; 21.479; 25.329; 27.715; 10.015; 15.589; 20.163; 31.62; 8.606.

**PREMIOS DE 300 PTAS.**  
**DECENAS Y CENTENAS**

127 122 123 146 169 172 189  
195 227 234 255 264 263 329  
439 598 561 568 570 594 605  
614 621 622 638 645 671 758  
808 826 855 892 905 942 980

**MIL**  
217 064 070 113 134 148 170  
217 276 293 304 399 423 442  
470 483 488 572 576 580 585  
623 625 635 677 716 732 758  
767 768 785 795 800 847 881

**DOS MIL**  
084 096 045 048 061 062 081  
152 161 174 230 271 305 307  
328 343 384 385 387 407 415  
484 452 456 458 464 497 510  
547 550 577 611 670 680 828  
683 738 744 750 767 809 820  
830 835 850 884 950 999

**TRES MIL**  
014 028 061 067 068 079 151  
278 362 421 467 468 472  
655 548 670 677 701 725 763  
733 774 777 811 813 874 875

**CUATRO MIL**  
090 030 004 047 057 077 082  
118 123 132 140 147 165 208  
226 231 256 278 287 303 347  
378 379 418 432 440 444 461  
460 474 510 563 570 599 611  
616 652 685 715 718 727 739  
744 767 773 840 853 880 932

**CINCO MIL**  
039 050 077 098 099 157 162  
176 217 243 256 257 301 302  
340 443 471 519 527 535 553  
600 609 626 652 653 707  
723 774 817 868 888 894  
941 949 954 958

**SEIS MIL**  
095 063 093 120 246 254  
349 359 431 475 496 507  
546 571 575 645 664 667  
670 738 750 755 801 904 805  
868 875 925 948 976

**SIETE MIL**  
104 110 116 121 173 193  
234 237 248 258 270 285  
308 350 371 409 531 532  
616 652 698 714 720 721  
723 725 769 833 848 881

**OCHO MIL**  
062 126 170 174 186 199  
214 234 266 287 342 353  
367 375 386 394 417 418  
422 473 523 529 541 550

720	760	765	773	781	785	793
556	576	599	643	690	708	713
805	818	870	974			
NUEVE MIL						
037	051	072	079	186	264	269
325	363	397	421	441	447	482
532	534	588	618	679	682	735
742	743	753	785	809	855	860
870	908	925	963	965		
DIEZ MIL						
007	017	042	074	075	121	144
158	201	219	230	236	275	292
321	352	409	440	479	482	564
603	633	663	681	737	764	773
778	821	843	848	872	875	876
904	921	935	945	961	999	
ONCE MIL						
018	029	060	075	080	087	090
113	115	148	149	181	261	304
309	316	323	27	340	409	410
436	443	488	494	585	613	645
648	690	712	726	749	755	764
795	826	832	875	888	980	
DOCE MIL						
004	018	043	058	104	105	109
123	158	183	224	274	300	307
314	323	325	346	383	385	399
412	415	435	441	447	449	457
473	490	520	529	570	580	602
604	628	742	768	799	832	850
854	868	880	884	899		
TRECE MIL						
009	046	100	102	129	132	146
147	164	178	204	212	225	226
227	230	234	249	250	278	289
297	310	350	390	454	505	518
593	640	641	703	845	879	881
890	1 897	992				
CATORCE MIL						
109	207	208	232	283	362	377
438	491	492	502	529	558	581
631	633	660	688	717	757	811
880	899	909	956	957	958	970
983						
QUINCE MIL						
030	031	032	056	065	118	124
151	156	189	194	207	222	223
229	269	283	301	335	348	380
401	413	442	463	478	580	605
704	749	750	773	787	823	864
906	947	948	955	979	984	
DIECISEIS MIL						
040	050	055	073	085	093	095
114	117	133	145	162	192	204
217	238	336	343	502	525	618
624	644	667	774	792	797	825
888	917	931				
DIECISIETE MIL						
034	071	079	163	185	186	233
318	340	356	384	423	520	538
542	560	577	601	603	684	703
713	722	749	793	825	835	858
859	879	907	922	933	963	969
DIECIOCHO MIL						
045	107	137	147	161	188	205
246	261	263	300	301	308	316
362	367	371	405	426	432	436
513	521	534	538	541	590	593
601	654	681	747	750	775	788
832	855	881	882	915	919	995
DIECINUEVE MIL						
038	091	093	142	182	216	243
272	293	309	321	338	358	390
462	464	499	541	548	579	608
618	700	726	794	824	862	883
890	922	946	963	979		
VEINTE MIL						
938	951	988	127	149	161	162
188	211	253	279	326	333	355
367	394	444	481	485	521	525
545	578	613	627	642	643	697
723	740	743	783	807	865	895
896	902	920	955	966	987	
VEINTE Y UN MIL						
007	029	041	045	049	055	068
078	085	091	169	192	195	219
251	273	285	312	331	354	375
382	434	462	487	494	565	576
581	591	649	657	687	723	782
805	827	848	850	881	884	894
920	961	963	969	996		
VEINTE Y DOS MIL						
022	034	035	044	338	345	377
463	481	495	539	552	555	642
645	714	802	815	854	859	861
869	873	883	886	937	939	957
964						
VEINTE Y TRES MIL						
008	030	032	044	051	057	074
085	165	200	286	362	387	451
463	510	525	562	564	578	681
715	728	741	793	863	869	881
888	912	918	919	928	963	969
992						
VEINTE Y CUATRO MIL						
010	013	031	068	086	088	174
197	204	238	240	322	327	355
363	373	389	404	408	440	513
535	547	550	552	591	600	603
624	625	657	664	671	701	707
710	752	755	756	783	790	818
850	862	900	921	966	977	994
997						
VEINTE Y CINCO MIL						
003	028	031	092	112	131	143
185	198	238	247	303	312	314
338	340	370	373	375	386	406
409	414	451	455	469	472	511
529	539	582	599	619	629	643
664	690	707	713	715	716	763
765	804	812	818	848	856	869
878	901	937	947	954	966	989
VEINTE Y SEIS MIL						
004	049	051	077	082	101	163
173	184	195	208	215	216	253
255	288	289	291	309	342	375
390	423	471	472	477	479	525
601	605	621	662	665	692	697
770	884	891	985			
VEINTE Y SIETE MIL						
023	029	086	097	132	148	161
184	191	206	222	236	256	424

429	455	494	498	500	531	554
539	550	565	597	618	632	735
779	794	798	805	878	900	922
980	984	995				
VEINTE Y OCHO MIL						
000	025	041	048	079	089	152
162	198	229	268	327	255	271
420	425	451	461	472	489	497
518	553	555	655	673	674	677
684	710	754	782	794	814	856
895	928	969	989	991		
VEINTE Y NUEVE MIL						
019	021	035	045	062	087	104
118	145	156	192	195	241	257
303	311	334	343	351	396	418
431	461	489	490	502	514	524
528	529	537	552	556	566	575
577	582	601	602	607	695	738
784	813	825	849	868	898	911
918	934	937	942	943	952	965
980						
TREINTA MIL						
004	032	033	055	077	100	104
120	121	126	179	205	236	252
271	293	340	346	395	400	401
417	430	518	525	565	628	661
663	679	680	682	718	758	763
781	790	795	821	897	915	288
952	960					
TREINTA Y UN MIL						
000	021	043	050	053	075	079
107	139	178	190	268	274	278
320	356	363	370	377	424	454
493	508	551	565	593	610	630
651	661	674	702	711	725	736
739	745	774	775	843	854	903
905	935	971	994			
TREINTA Y DOS MIL						
015	022	096	108	109	116	120
129	140	170	251	255	266	305
306	307	335	344	345	354	393
418	460	467	476	495		

# LA FILADORA

## CASA DE CONFIANZA

**Invierno**

Se rematan a precios tirados todos los artículos sobrantes de la Gran Baratura, corte vestido pañete 2 Ptas.; corte vestido franela 3 Ptas. (4 metros); corte abrigo 6'25 Ptas. (2'50 metros); etc. etc.

**Primavera**

Gran surtido en artículos para entretiempo, lanas, semi-lanas, algodones. Lanard novedad colores lisos 2 Ptas. metro. Vestido reclamo de semi-lana 4 metros 5 Ptas.

**1.ª Comunión**

Extensa colección de artículos blancos en lanas fantasía y sedas de todas clases, últimos modelos en mantos. Se confeccionan trajes para niños en azul y blanco.

**Cuaresma**

La casa de Mallorca mejor surtida en artículos negros. Gran variedad en mantillas, chalets y mallas. Propaganda chal novedad 1'25 Ptas.

**Sastrería a medida**

**Ropas hechas para Caballero**

PRECIO FIJO

:: ::

VENTAS AL CONTADO

65, SAN MIGUEL, 67

TELÉFONO 17-60

### ACONTECIMIENTO MEMORABLE

Sábado día 3 Inauguración de la

## "Central de Medias"

SINDICATO-110

Con el objeto de dar a conocer al PÚBLICO nuestras marcas exclusivas de **Medias y Calcetines** durante la primera semana, cederemos los artículos al precio de coste, sacrificando nuestro beneficio.

**Central de Medias, Sindicato, 110**

NOTA...Esta Casa no tiene Sucursales.

**¡Hoy y Mañana!**

**¡REMATE!**

Hoy y mañana últimos días

Del stock Peletería del FABRICANTE

Colón, 17 - Palma

HOY y MAÑANA, no se olvide, le quedan dos días para poder comprar Renards, Chaquetas, Abrigos, a estos precios nunca reconocidos, con

**50 por 100 Descuento**

REMATE, HOY Y MAÑANA

EL FABRICANTE - Colón, 17, Palma

En Mallorca hay  
funcionando



ES LA GARANTIA DEFINITIVA!

MODELO REGISTRADO — ¡OJO CON LAS IMITACIONES!  
BASCULAS DE TODOS TIPOS Y PRECIOS — ENTREGAS INMEDIATAS  
Agente General en España, A. VILLO, Sindicato, 188. Teléfono 2.383.— Palma.

**PERRO**

Extraviado de raza Boxer color marrón muy claro con orejas y rabo cortado de unos 5 meses. Se suplica su devolución a Son Dureta, C. de Génova. (2982)

**SE NECESITAN**

mujeres que sepan zurzir medias y toda clase de telas imitando el tejido. Inútil presentarse sin muestras. Casa Germann. 14 de Abril, 26. Terreno. (2983)

**DESEO ALQUILAR**

Un piso en el casco de Palma, de 7 a 8 duros mensuales. Para ofertas: Calle Bala Roja, número 5, (Calatrava).

**Pensión GUAL**

ofrece habitaciones ventiladas, cuarto de baño y a todo estar, desde 5 a 10 pesetas. San Cayetano, 15. Palma. (2979)

**SE NECESITA**

Buen oficial electricista. Informar en Brossa 21, 1.ª, 2.ª de 9 a 10. (2980)

**ALQUILARIA**

Una o dos bonitas habitaciones amuebladas, en el Terreno, calle José María Illonga. Escribir al núm. 2981, plaza Sta. Eulalia, 10. (2981)

**SE DESEA CHICA**

joven, sabiendo blanchar, para familia extranjera. Día y noche. Residencia Plaza Sta. Eulalia, 10. (2982)

**SE ALQUILA**

un cuarto dormitorio amueblado. Buzón de Pinós, 111. (Ensanche) Palma. (2983)

**Señoras y Señoritas**

se hacen vestidos, se cortan patronos, se borda a mano, precios bastante económicos. Colón, 60, 2.ª (2984)

**POR AUSENTARSE**

su dueño se vende auto Citroën muy buen estado y a toda prueba. Informes: Fonollar, 8. (2985)

**VENDO**

Bonita sala con espejos y tapetes, dos ánforas. Informes: San Cayetano, no, 3, 1.ª (2986)

**CITROEN 10 H. P.**

torpedo cuatro plazas se vende a precio nuevo. Informes: Garage Escribano, Anselmo Clavé, 7. (2987)

**AUTOS Ingleses**

MORRIS 8 H. P. Hasta 25 H. P. Precios desde 5.750 hasta 25.000 pesetas. CASA GOMILA Avda. Anto. Maura, 13. Tel. 1123. (2988)